

الفضل

اسٹوڈینٹل

ہفت روزہ

لندن

مدیر اعلیٰ: رشید احمد چوہدری

جلد ۱ جمعہ ۲۸ جنوری ۱۹۹۳ء ۱۲ شعبان ۱۴۱۳ھ شمارہ ۳

دیکھو میرے دوستو!

اخبار
شائع ہو گیا

(المہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام - ۱۱ فروری ۱۹۰۶ء)

[حروف ابجد کے مطابق مندرجہ بالا المہم کا حساب لگایا جائے تو سال ۱۹۹۳ء بنتا ہے]

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

تکبر سے بچو!

جس قدر دنیا میں کسی سے محبت ممکن ہے خدا سے کرو

نہ باطل ہوں کیونکہ وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ ایس ہی وہ شخص بھی جو اپنی طاقتوں پر بھروسہ کر کے دعائے مانگنے میں سست ہے وہ بھی متکبر ہے کیونکہ قوتوں اور قدرتوں کے سرچشمہ کو اس نے شناخت نہیں کیا اور اپنے تئیں کچھ چیز سمجھتا ہے۔ سو تم اے عزیزو! ان تمام باتوں کو یاد رکھو۔ ایسا نہ ہو کہ تم کسی پہلو سے خدا تعالیٰ کی نظر میں متکبر ٹھہر جاؤ اور تم کو خبر نہ ہو۔ ایک شخص جو اپنے ایک بھائی کے غلط لفظ کی تکبر کے ساتھ تصحیح کرتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک شخص جو اپنے بھائی کی بات کو تواضع سے سننا نہیں چاہتا اور منہ پھیر لیتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک غریب بھائی جو اس کے پاس بیٹھا ہے اور وہ کراہت کرتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک شخص جو دعا کرنے والے کو ہنسی اور ٹھٹھے سے دیکھتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے اور وہ جو خدا کے مامور اور مرسل کی پورے طور پر اطاعت کرنا نہیں چاہتا اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے اور وہ جو خدا کے مامور اور مرسل کی باتوں کو غور سے نہیں سنتا اور اس کی تحریروں کو غور سے نہیں پڑھتا اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ سو کوشش کرو کہ کوئی حصہ تکبر کا تم میں نہ ہو تاکہ ہلاک نہ ہو جاؤ اور تا تم اپنے اہل و عیال سمیت نجات پا جاؤ۔ خدا کی طرف جھکو اور جس قدر دنیا میں کسی سے محبت ممکن ہے تم اس سے کرو اور جس قدر دنیا میں کسی سے انسان ڈر سکتا ہے تم اپنے خدا سے ڈرو۔ پاک دل ہو جاؤ اور پاک ارادہ اور غریب اور مسکین اور بے شرتا تم پر رحم ہو۔“

”میں اپنی جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ تکبر سے بچو۔ کیونکہ تکبر ہمارے خداوند ذوالجلال کی آنکھوں میں سخت مکروہ ہے مگر تم شاید نہیں سمجھو گے کہ تکبر کیا چیز ہے۔ پس مجھ سے سمجھ لو کہ میں خدا کی روح سے بولتا ہوں۔ ہر ایک شخص جو اپنے بھائی کو اس لئے حقیر جانتا ہے کہ وہ اس سے زیادہ عالم یا زیادہ عقلمند یا زیادہ ہنرمند ہے وہ متکبر ہے کیونکہ وہ خدا کو سرچشمہ عقل اور علم کا نہیں سمجھتا اور اپنے تئیں کچھ چیز قرار دیتا ہے۔ کیا خدا قادر نہیں کہ اس کو دیوانہ کر دے اور اس کے اس بھائی کو جس کو وہ چھوٹا سمجھتا ہے اس سے بہتر عقل اور علم اور ہنر دیدے۔ ایسا ہی وہ شخص وہ اپنے کسی مال یا جاہ و حشمت کا تصور کر کے اپنے بھائی کو سفیر سمجھتا ہے وہ بھی متکبر ہے کیونکہ وہ اس بات کو بھول گیا کہ یہ جاہ و حشمت خدا نے ہی اس کو دی تھی اور وہ اندھا ہے اور نہیں جانتا کہ وہ خدا قادر ہے کہ اس پر ایک ایسی گردش نازل کرے کہ وہ ایک دم میں اسفل السافلین میں جا پڑے اور اس کے اس بھائی کو جس کو وہ حقیر سمجھتا ہے اس سے بہتر مال و دولت عطا کر دے۔ ایسا ہی وہ شخص جو اپنی صحت بدنی پر غور کرتا ہے یا اپنے حسن اور جمال اور قوت اور طاقت پر نازاں ہے اور اپنے بھائی کا ٹھٹھے اور استہزاء سے حقارت آمیز نام رکھتا ہے اور اس کے بدنی عیوب لوگوں کو سناتا ہے وہ بھی متکبر ہے اور وہ اس خدا سے بے خبر ہے کہ ایک دم میں اس پر ایسے بدنی عیوب نازل کرے کہ اس بھائی سے اس کو بدتر کر دے اور وہ جس کی تحقیر کی گئی ہے ایک مدت دراز تک اس کے قویٰ میں برکت دے کہ وہ کم نہ ہوں اور

(نزل المسیح صفحہ ۲۵۱ تا ۲۵۲)

(فرمان حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

تم آپس میں جلد صلح کرو اور اپنے بھائیوں کے گناہ بخشو

اب سات سمندر اچھلیں گے

ذیل میں ہم جرمنی سے ملک عبدالملک صاحب اور انکی اہلیہ در شہوار صاحبہ کی طرف سے حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں موصول ہونے والے خط سے ایک اقتباس پیش کر رہے ہیں جو ایک بہت مبارک رو یا بلکہ کشتی نظارہ پر مشتمل ہے:

”عرصہ ہوا خاکسار کو ایک جمعہ کی نماز ڈسکہ ضلع سیالکوٹ میں حضرت چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحب رضی اللہ تعالیٰ کی امامت میں پڑھنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ اس خطبہ جمعہ مکرم چودھری صاحب کی آنکھوں سے آنسو رواں تھے اور خطبہ کے آخر تک آنسو جاری رہے تھے اور وہ سارا منظر خاکسار کی آنکھوں کے سامنے ہے۔ اس خطبہ جمعہ میں حضرت چودھری صاحب نے اور بہت سی باتوں کے علاوہ خاص طور پر یہ فرمایا تھا کہ ٹی۔ وی کے ذریعہ سے سینما کی لعنت گھر گھر کے اندر پہنچ گئی ہے جس سے ہماری نسل کے اخلاق پر بہت برا اثر پڑ رہا ہے۔ چودھری صاحب کے چہرے سے بہت دکھ اور قلق ظاہر ہوتا تھا اور خطبہ کے آخر تک ہنسی بندھ گئی تھی اور اسی حالت میں انہوں نے خطبہ ختم کیا تھا۔ آج خاکسار کی آنکھوں میں وہ سارا منظر ہے۔ اس کے علاوہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ شعر بھی بار بار پڑھنے کو دل چاہتا ہے کہ:

محمود کر کے چھوڑیں گے ہم حق کو آشکر

روئے زمین کو خواہ ہلانا پڑے ہمیں

لوگ اکثر خیال کرتے بلکہ بعض اوقات پوچھتے بھی تھے کہ کس طرح ساری دنیا کو اسلام کا پیغام پہنچائیں گے آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے سے کہیں یقین محکم سے کہہ سکتے ہیں کہ لوگو اگر تمہیں شک ہے تو یہ دیکھ لو کہ جسے کل تک گمراہ کرنے کا آلہ سمجھا جاتا تھا اس کو جماعت احمدیہ نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی راہنمائی میں خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدیت یعنی حقیقی اسلام کا پیغام پہنچانے کا ذریعہ بنایا ہے۔ الحمد للہ۔ اب شک کس بات کا ہے اگر احمدیت کے وہ عظیم فرزند حضرت چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحب رضی اللہ تعالیٰ زندہ ہوتے تو کتنا خوش ہوتے۔ لازماً ان کی روح جنت فردوس میں یہ سب کچھ دیکھ کر کتنی خوش ہوتی ہوگی۔۔۔۔۔ ہم نے سات جنوری ۱۹۹۳ء کو مسلم ٹیلی ویژن احمد کی نشریات کو دیکھا تو بہت خوش ہوئے۔ سب احمدی گھروں میں عید کا سماں تھا اور اپنے پیارے آقا کو ہنستے اور خوش ہوتے دیکھ کر ہماری خوشی کی بھی کوئی انتہا نہ رہی۔ یوں خوش خوش ہم سو گئے۔ صبح نفل اور نماز کی ادائیگی کے بعد جب سوئے تو خاکسار کی اہلیہ کو سوتے میں یہ آواز آئی کہ:

”اب سات سمندر اچھلیں گے“

اسکے بعد اسکی آنکھ کھل گئی۔

اس میں خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ عظیم الشان خوشخبری دی گئی ہے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی پیش گوئی کے یہ الفاظ:

”خوشی سے اچھلو اور کودو“

اسکی تعبیر ہیں۔ (ادارہ)

دنیا نے احمدیت میں ایک عظیم انقلاب

جرمنی سے ایک دوست سیدنا حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کی نشریات کے بارہ میں اپنے جذبات کی عکاسی یوں کرتے ہیں:

”ان نشریات کے آغاز کے ساتھ ہی دنیا نے احمدیت میں جو عظیم انقلاب شروع ہوا ہے اسکو احاطہ تحریر میں لانا ممکن نہیں ہے صرف عکاسی اس طرح ہو سکتی ہے کہ سرشام تمام مردوزن ان نشریات کو دیکھنے کے لئے اکٹھے ہوتے ہیں اور نشریات ختم ہونے پر بچوں کی طرح اگلے دن کا انتظار اور تبصرے ہوتے ہیں۔ ملازمت پیشہ لوگ گھر لوٹنے کو بے تاب و بے چین!

یورپ میں تو صرف تین گھنٹے اور یہ صورت حال۔ پاکستان میں صورت حال کیا ہوگی۔ چشم تصور سے ہی دیکھی جاسکتی ہے میں تو اس طرح دیکھتا ہوں کہ جیسے دسمبر کا مہینہ آتی ہی جلسہ سالانہ کی تیاریاں، بعد نماز فجر ہر محلہ میں انفرادی وقار عمل۔ مکانوں کی سفیدیاں۔ در شین اور کلام محمود کے اشعار کا لکھنا۔ بینرز تیار کرنا۔ گیٹ بنانے اور بازار سجانے کا بندوبست، خصوصی طور پر پرالی کا محلہ جات میں پہنچانا اور صدر صاحب محلہ کا اسے تقسیم کرنا۔ چھوٹے چھوٹے بچوں کا اپنے حجم کے مطابق پرالی کا گھر لے جانا۔ گری ہوئی پرالی کو سینٹا اور اپنے کمروں میں ڈال کر مہمانوں کے لئے کمرے تیار کرنا۔

یہ ابتدائی نشریات کی منظر کشی ہے اب تو وہ لوگ جو براہ راست خطبہ نہ سن سکتے تھے اور ویڈیو ٹیپ لے کر استفادہ کرتے تھے، انہوں نے بھی اپنے بچوں اور بیگات کی بار بار یاد دہانی کی وجہ سے اقساط پر ڈش انٹینا خریدنا شروع کر دئے ہیں۔“

ضروری اعلان

مجلس خدام الاحمدیہ علاقہ لاہور پاکستان اپنی تاریخ ۱۹۵۷ء تا ۱۹۹۳ء مرتب کر رہی ہے۔ اسلئے ایسے تمام افراد جو قیادت لاہور کے تحت مختلف وقتوں میں خدمت دین کی توفیق پاتے رہے ہیں اگر ابھی تک انہوں نے خاکسار سے رابطہ نہیں فرمایا تو جلد رابطہ فرمائیں اور اپنے موجودہ پتے سے خاکسار کو مطلع کریں نیز اپنی مختلف ضلعی مساعی، معلومات، واقعات اور تصاویر ارسال فرما کر مشکور فرمائیں جو بطور امانت خاکسار کے پاس رہیں گی اور بعد اشاعت واپس کر دی جائیں گی۔ نیز اگر ممکن ہو تو اپنی پاسپورٹ سائز تصویر بھی ارسال فرمائیں۔

ہماری اطلاع کے مطابق قائد ضلع لاہور، قصور، شیخوپورہ، سیالکوٹ نیز دیگر ممبران ضلعی عاملہ، نگران حلقہ جات وغیرہ آجکل پاکستان سے باہر دیگر ممالک مثلاً برطانیہ، جرمنی، کینیڈا، امریکہ وغیرہ میں قیام پذیر ہیں ان تمام احباب تک تاریخ خدام الاحمدیہ کی اشاعت کا اعلان بذریعہ ”الفضل انٹرنیشنل“ لندن پہنچایا جا رہا ہے۔

خاکسار منور علی شاہد

کنویز کمیٹی تاریخ

دارالترک ۱۱۵۔ اے، علامہ اقبال روڈ لاہور پاکستان

بچوں میں اخلاق حسنہ کی آبیاری کریں

سے بہت بڑھ کر سچا ہونا پڑے گا۔

ضروری نہیں کہ سب واقفین زندگی کے

والدین سچائی کے اس اعلیٰ معیار پر قائم

ہوں جو اعلیٰ درجہ کے مومنوں کے لئے

ضروری ہے۔ اس لئے اب ان بچوں کی

خاطر ان کو اپنی تربیت کی طرف بھی توجہ

کرنی ہوگی اور پہلے سے کہیں زیادہ

احتیاط کے ساتھ گھر میں گفتگو کا انداز

اپنانا ہوگا۔ اور احتیاط کرنی ہوگی کہ لغو

باتوں کے طور پر یا مذاق کے طور پر بھی

وہ آئندہ جموت نہیں بولیں گے کیونکہ

یہ خدا کی مقدس امانت اب آپ کے

گھر میں پل رہی ہے۔

(خطبہ جمعہ فرمودہ ۳ اپریل ۱۹۸۷ء۔ مسجد

فضل لندن)

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

العزیز نے احمدیت کی دوسری صدی کے استقبال

کے لئے اور اس صدی میں ابھرنے والی ذمہ

داریوں کی ادائیگی اور دوسری صدی کے نئے

تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے وقف نوکی باہرکت

تحریک کا اعلان کرتے ہوئے فرمایا:

ہر واقعہ زندگی بچہ جو وقف نو میں شامل

ہے، بچپن سے ہی اس کو سچ سے محبت

اور جموت سے نفرت ہونی چاہئے اور یہ

نفرت اس کو گویا ماں کے دودھ میں لٹی

چاہئے۔ جس طرح Radiation کسی

چیز کے اندر سرایت کرتی ہے اسی طرح

پرورش کرنے والی ماں کی بانہوں میں

سچائی اس بچہ کے دل میں ڈوبی چاہئے۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ والدین کو پہلے

قوموں کی تقدیر کا فیصلہ کرنا

عورتوں کا کام ہے

قوموں کی تقدیر کا فیصلہ کرنا عورتوں کا کام ہے۔

اور یہ فیصلہ انہیں آج کرنا پڑے گا وگرنہ

مستقبل لازماً تاریک رہے گا۔ آج احمدی خواتین کو

اپنے سینوں کو خدا کی محبت سے روشن کرنا ہوگا ورنہ

انکے سینے وہ نور ان کے بچوں کو نہیں پلائیں گے جو

ماؤں کے دودھ کے ساتھ پلایا جاتا ہے اور ہمیشہ جزو

بدن اور جزو روح بن جایا کرتا ہے۔

(خطاب حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ

بنصرہ العزیز، ۲ جولائی ۱۹۹۱ء بر موقع جلسہ سالانہ

انگلستان)

SUPPLIERS OF:

FROZEN AND FRIED

MEAT SAMOSAS

VEGETABLE

SAMOSAS

CHICKEN SAMOSAS

LAMB BURGERS

KHAYYAMS

280 HAYDONS ROAD,

LONDON SW19 9TT

TEL: 081 543 5882

MOBILE: 0860 418252

اداریہ

کینیڈا کی ”مسجد بیت الاسلام“ کے افتتاح کے موقع پر جبکہ دنیا کی تاریخ میں پہلی بار خلیفہ وقت کی آواز بیک وقت دنیا کے تمام براعظموں تک پہنچ رہی تھی تو ہمارے محبوب آقا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت کو خوشخبریوں پر خوشخبریاں عطا ہونے کی نوید سناتے ہوئے فرمایا کہ:-

”آج وہ مبارک دن ہے کہ جب میں یہ کہہ سکتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ آج حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی آواز اس عاجز کے ذریعہ چار براعظموں میں نہیں بلکہ دنیا کے پانچ براعظموں میں پہنچ رہی ہے اور زمین کا ایک بھی گوشہ ایسا باقی نہیں رہا جہاں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تبلیغ صوتی لحاظ سے بھی نہ پہنچ رہی ہو۔ پس یہ بہت بڑا اور عظیم مبارک دن ہے جو درحقیقت آئندہ دور کے آغاز کی ایک منزل ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ آگے بہت کچھ ہونے والا ہے۔ اس کی تفصیل میں میں اس وقت نہیں جاتا لیکن آنے والے وقت انشاء اللہ تعالیٰ جماعت کے لئے خوشخبریوں پر خوشخبریاں لاتا چلا جائے گا۔“

(خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۶ اکتوبر ۱۹۹۲ء)

اس وقت کسی کے وہم و گمان میں بھی یہ خیال نہ آیا کہ خدا تعالیٰ کی تقدیر اس اعلان کو اتنی برکتوں سے بھر دے گی کہ ابھی سو سال بھی پورا نہیں ہو گا کہ جماعت احمدیہ دنیا کو ایک بالکل نئے انداز کے ٹیلیویشن سے متعارف کروا رہی ہوگی اور دنیا بھر کی اقوام کی روحانی سیرابی کے لئے زندگی بخش پروگرام پیش کرنے کی توفیق پا رہی ہوگی۔ چنانچہ ۷ جنوری ۱۹۹۳ء سے انٹرنیشنل مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کی نشریات کے باقاعدہ آغاز کے ساتھ ہی ساری فضا

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ

اور

اسمعو صوت السماء جاء المسیح جاء المسیح
نیز بشنو از زمین آمد امام کامگار

کے راگ الاپنے والے پُر کیف اور وجد آفریں نظاروں سے بھر گئی۔

لیکن احمدیت کی عظیم الشان ترقی کے اس نئے دور میں بھی ہمارے مخالفین کو دیدہ عبرت نگاہ نصیب نہ ہو سکی اور وہ خدائی تائید کے ان آثار کو بھی نہ پہچان سکے اور روزنامہ آواز لندن مورخہ ۳ جنوری ۱۹۹۳ء کی اشاعت کے مطابق برطانیہ کے مولویوں نے اپنے گذشتہ سو سالہ مطالبات میں ایک کا اضافہ کرتے ہوئے یہ مطالبہ کیا کہ ”مسلم ممالک قادیانی ٹیلیویشن بند کروائیں۔“ ثابت ہوا کہ انہیں بھی غیر مسلموں کی طرح یورپ میں اسلام کی قرآن کی اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حق و صداقت پر بنی باتیں بیان کرنے والے اور اسلام کی عظمت کو قائم کرنے والے ٹیلیویشن کا قیام پسند نہیں چنانچہ مولویوں نے ”ایک مشترکہ بیان میں سات جنوری سے مسلم ٹیلیویشن احمدیہ کے پروگرام کے باقاعدہ آغاز پر گہری تشویش کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ قادیانیوں اور مسلمانوں میں مسلم اور غیر مسلم ہونے کا فرق اب کوئی وضاحت طلب مسئلہ نہیں۔ ایک غیر مسلم گروپ کا مسلم پروگرام کے ساتھ اپنے آپ کو قائم رکھنے کا اصرار وجہ تنازع ہے۔ لہذا تمام مسلمان سفارت کاروں کو دینی حمیت اور عقیدہ ختم نبوت کے تحفظ کے لئے اس پروگرام کو بند کروانے میں کسی غفلت کا مظاہرہ نہیں کرنا چاہئے۔“

اور روزنامہ جنگ لندن نے بھی اپنی ۱۸ جنوری ۱۹۹۳ء کی اشاعت میں جمعیت علماء اسلام کے مرکزی رہنما قاری حسین احمد مدنی کا بیان یوں شائع کیا ہے کہ

”علماء کے آپس کے اختلافات نے مرزائی لوگوں کو بہت فائدہ پہنچایا ہے اور یہ لوگ اپنے کفر کے عقائد کی تبلیغ سبیل سٹ اور ڈش اینٹینا کے ذریعہ جس طرح کر رہے ہیں مسلمانوں کے لئے زبردست چیلنج ہے۔ مٹھی بھر غیر مسلم لوگ اگر کفر پر متحد ہو سکتے

ہیں تو ہم لوگ کیوں متحد نہیں ہو سکتے۔“
یہی بات کہ ہم کفریہ عقائد کی تبلیغ کرتے ہیں یا خالصتاً اسلام کی تو ”ہاتھ نکلن کو آرسی کیا“ ہم سب مسلمان بھائیوں کو دعوت دیتے ہیں کہ وہ ہمارے ٹیلیویشن پروگراموں کو خود دیکھیں اور سنیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد

لیس الخیر کالمعلینۃ

کے مطابق سنی سنائی بات پر کان دھرنے کی بجائے مشاہدہ کو ترجیح دیں کہ آخر کب تک ملاں کے دام فریب سے وہ ہدایت کی راہیں تلاش کرتے پھریں گے۔

جہاں تک قاری صاحب کے اس بیان کا تعلق ہے کہ ”ہم لوگ کیوں متحد نہیں ہو سکتے“ تو اس کا سیدھا سادہ جواب قرآنی الفاظ میں یہ ہے کہ

تحتسبہم جمیعاً وقلوبہم شتیٰ - (سورہ الحشر: ۱۵)

جب قرآن ان کے دلوں کو پراگندہ فرما رہا ہے تو کس کی مجال ہے جو انہیں نیکی پر متحد کر سکے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم دیکھتے ہیں کہ علماء کبھی کسی ایک مسئلہ پر بھی اکٹھے نہیں ہو پاتے۔ چاہے وہ روت ہلال کا چھوٹا سا مسئلہ ہی کیوں نہ ہو۔ نیکی پر باہم اٹھا ہونا تو ان کے مقدر میں ہی نہیں کیونکہ ان کے زانچے میں موٹا سا

الکفر ملۃ واحده

لکھا ہوا ہے۔

مسلم ٹیلیویشن احمدیہ کے ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تبلیغ کا جو معاملہ ہے یہ تو دراصل ان مخالف مولویوں کو خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک جواب دیا جا رہا ہے۔ جنہوں نے پاکستان میں ہماری اذانوں پر، ہمارے صل علی پر، ہمارے جلسوں پر اور ہمارے اجتماعات پر پابندیاں لگوائیں اور پھولے نہ سائے کہ تم نے ایک جگہ روکنے کی کوشش کی لیکن یہ آواز اب گلی گلی، شہر شہر، ملک ملک ہر جگہ پھیلے گی اور پھیلتی چلی جائے گی اور کوئی نہیں جو اس کو دبا سکے یا روک سکے۔ اب سیاروں کی مدد سے ہماری اذانیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پیغام تمہارے گھروں میں داخل ہو گا اور تمہاری کوئی تدبیر، کوئی پابندی اس راہ میں حائل نہیں ہوگی۔ احمدیت کا یہ قافلہ اپنی منزل کو رواں دواں رہے گا اور تمہاری گھنٹیا حرکتیں، تمہاری گالیاں اور ادنیٰ و ذلیل کوششیں اس کا کچھ بھی بگاڑ نہ سکیں گی۔ اس میں شک ہے نہ مبالغہ کہ آج ہمیں نہایت صفائی سے یہ نظر آ رہا ہے کہ جماعت احمدیہ پر وہ دن بھی جلد طلوع ہونے والا ہے جب ان پروگراموں کی برکت سے ساری دنیا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں لا ڈالی جائے گی۔ ابھی تو احمدیت کی دوسری صدی کا آغاز ہی ہوا ہے۔

آگے آگے دیکھتے ہوتا ہے کیا

اس روحانی انقلاب کو قریب تر لانے کے لئے ہر احمدی مسلمان کو نئے عزم کے ساتھ اپنے آپ کو کمر بستہ کرنا ہوگا۔ دعاؤں، قربانیوں اور کوششوں کے ساتھ آگے قدم بڑھانا ہوگا۔ تاکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں تمام ادیان پر اسلام کے عالمگیر غلبہ کی جو بشارت ہمارے آقا و مولا حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے عطا فرمائی ہے وہ ہم ادنیٰ غلاموں کے ذریعہ پوری ہو اور ہمیں غلبہ اسلام کا جھنڈا سید ولد آدم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک ہاتھوں میں تھمانے کی سعادت نصیب ہو۔

خدا کرے کہ جماعت احمدیہ کی ان ادنیٰ ادنیٰ کوششوں کو ایسی قبولیت اور برکت نصیب ہو کہ ہر ملک اور ہر قوم سے آئندہ آنے والی نسلیں حضرت خاتم الانبیاء محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر دائماً درود و سلام بھیجتی رہیں۔
اللہم صل علی محمد..... (درود شریف)

اپنی یادداشتوں کے سلسلے "ذہن کے دریچوں سے خود نمائی" میں میں نے اپنے کچھ شاعر دوستوں اور بزرگوں کا تذکرہ لکھا ہے۔ یہ سلسلہ تو پتہ نہیں کب کتابی صورت میں شائع ہوگا۔ خیال آیا کہ ان شاعروں کے تذکرے کو الگ طور سے مضمون کی صورت میں لکھ دوں

ادبی ہوش کی آنکھیں کھلیں تو ریوہ میں مولوی مصلح الدین احمد صاحب راجپکی کی شاعری کا چرچا تھا۔ ان کی نظم "نغمہ" بہت مشہور اور زبان زد عام تھی۔ مصلح صاحب سے ملاقات ہوئی تو یوں محسوس ہوا جیسے قافی بد ایوانی سے ملاقات ہو گئی ہے۔ قافی صاحب کے بارے میں کتابوں میں پڑھ پڑھ کر جو تصور قائم کر رکھا تھا مولوی مصلح الدین اس تصور پر ہوا ہوا پورے اترے۔ طبیعت کے نہایت مسکین۔ گفتگو میں دلچسپی۔ چادر کی بکل۔ سر پر ٹوپی۔ پاؤں میں گرد آلود جوتے۔ ہمارے بچے کواڑوں کے پاس حافظ غلام محی الدین صاحب نے ایک چھوٹا سا چائے خانہ کھول رکھا تھا۔ بس مولوی صاحب وہیں برا بھلا رہتے تھے۔ سیلونی کے چائے خانہ میں بھی نہیں جاتے تھے۔ کہتے تھے اس کی نفاست سے دم کھٹتا ہے۔ یہیں شعر کہنے کا شوق چرایا تو سب سے پہلے مولوی مصلح الدین احمد صاحب کو اپنا کلام دکھایا۔ آپ نے اصلاح کر دی مگر ساتھ ہی نصیحت بھی کی کہ اساتذہ کا کلام غور سے پڑھیں۔ میر، سواد، آتش، ذوق اور غالب کا کلام۔ خود مولوی صاحب کو میر اور غالب بہت پسند تھے۔ غالب کے تو وہ حافظ تھے

مولوی مصلح الدین احمد، حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجپکی کے بیٹے تھے۔ باپ کی ولایت سے حصہ وافر پایا تھا۔ حد درجہ مستثنیٰ اور مستثنیٰ الاحوال۔ ان کے ذریعہ معاش کا کسی کو کوئی پتہ نہیں تھا مگر معاش سے ہمیشہ بے نیاز رہے۔ ان کا کلام ان کے چھوٹے بھائی ہمشرا احمد صاحب راجپکی نے مرتب کر کے شائع کیا تھا۔

لیکن خود ہمیں بھی کئی مقامات پر احساس ہوا کہ چھوٹے بھائی نے بڑے بھائی کے کلام میں جہاں

تہاں دخل دیا ہے۔ مگر وہ کلام ان کی پوری شخصیت پر محیط نہیں۔ بہت سا ایسا کلام ہے جو اس میں شامل نہیں یا جو شامل نہیں کیا گیا۔ اب وہ کلام کون جمع کرے گا؟

مولوی مصلح الدین احمد کی شخصیت کا جو پہلو اب بھی میرے ذہن میں مسدود ہے وہ ان کی حیران پرستی ہے۔ آپ نے حیران پرستی میں تصوف کی چاشنی پیدا کر دی تھی۔ ان کے شعر درد مندی کی تصویر ہوتے تھے۔ مولوی صاحب کرسی پر اکر ڈال بیٹھتے تھے۔ چادر یا کپڑے کو اپنے سارے وجود کے گرد لپیٹ لیتے تھے۔ شعر سنانے کا وہ کانٹا نہیں تھا۔ بس کبھی کبھار طبیعت آتی تو سنانے تھے۔ مجھے اب بھی کل کی طرح یاد ہے کہ حافظ غلام محی الدین کے چائے خانے کی ایک کچی بیٹھی، مولوی صاحب نے ایک غزل سنائی تو حاضرین میں سے ایک صاحب اتنا روئے کہ ان کی ہنسی بندھ گئی۔ غزل تھی۔

سلیقہ نہیں تجھ کو رونے کا درد بڑے کام کا ہے یہ آنکھوں کا پانی اس غزل کا مطلع غالباً ہے۔

محبت محبت جوانی جوانی دلوں کا فلسفہ، نظر کی کہانی

اسی زمین میں سرگودھے کے مشہور شاعر الطاف مشہدی کی غزل بھی تھی جو ان دنوں بہت مقبول تھی۔ مجھے یوں ہی شب سا ہوا رہا ہے کہ یہ مطلع

ریوہ کے احمدی شعراء

پروفیسر ڈاکٹر ناصر احمد پروازی

کوئی اس کو دوبارہ ایڈٹ کر کے چھاپ دے۔ اکمل صاحب کے دونوں بیٹے صاحب ذوق تھے جنید ہاشمی اور شبلی بی کام۔ شبلی بی کام کے نام کے ساتھ بی کام کا حصہ ایسا چکا کہ ایم کام ہو جانے کے بعد بھی لوگ انہیں بی کام ہی کہتے رہے۔ کسی زمانہ میں اخبار ملت کے ایڈیٹر تھے۔ مانے ہوئے صحافی اور پاکستانی اخبارات میں اقتصادی ریویو لکھنے کے بانی تھے۔ صدر ایوب کے زمانہ میں جیسے خاندانوں کا بہت تذکرہ رہا۔ یہ جیسے خاندان وہ تھے جن کی اقتصادی چیرہ دستیوں کا تذکرہ شبلی ایم کام نے کیا تھا۔ بہر حال شبلی صاحب کا سلسلہ سے زیادہ گمراہ اور قریبی تعلق نہ رہا اس لئے وہ سلسلہ کے حلقوں میں معروف نہ ہوئے۔ جنید ہاشمی صاحب تعلیم الاسلام کالج کے آفس سپرنٹنڈنٹ تھے اور نہایت اعلیٰ ادبی ذوق رکھتے تھے۔ سلسلہ کے اخبارات و رسائل میں کبھی کبھار ادبی موضوعات پر لکھتے بھی تھے۔ جنید صاحب کی بیٹیوں میں سے فائزہ اور فائزہ اچھی صاحب ذوق لڑکیاں ہیں۔ ایک انگریزی کی پروفیسر ہے ایک فلسفی۔ ان دونوں میں سے کوئی بہت کرے تو "نغمہ اکمل" کو ایڈٹ کر سکتی ہیں۔

ریوہ کے تین شاعروں سے ہماری بہت دوستی رہی۔ عبدالسلام اختر، نسیم سیفی اور روشن دین تو یہ۔ ان میں سے دو قباب اس دنیا میں نہیں ہیں اور تیسرے کی درازی عمر کے لئے ہم دعا گو ہیں۔ زندہ شاعروں کے بارے میں لکھنا تو مشکل ہوتا ہی ہے لیکن وفات یافتہ کے بارے میں لکھنا زیادہ ذمہ داری کا کام ہے کیونکہ وہ اپنے بارہ میں کی گئی غلط بیانیوں کا جواب نہیں دے سکتے یا غلط طور پر منسوب کی گئی بات کی تردید نہیں کر سکتے۔

عبدالسلام اختر صاحب ناگپور یونیورسٹی سے فلسفہ کے ایم اے تھے اور شاعر باپ یعنی ماسٹر علی محمد صاحب بی اے بی ٹی کے بیٹے تھے۔ زندگی وقف کر کے سلسلہ کی خدمت میں مسترد رہے۔ وفات کے وقت ایڈیشنل ناظم بیت المال تھے۔ نائب ناظم تعلیم بھی رہے۔ گھٹیا لیاں کالج کے پرنسپل بھی رہے۔ مگر شاعری کسی حال میں بھی نہیں چھوڑی۔ کلام پر قدرت رکھتے تھے۔ بڑے جذب و شوق سے جھوم جھوم کر پڑھتے تھے۔ ان کی ایک نظم "مور" بہت مشہور ہوئی۔ جب جھوم جھوم کر سنانے تو لوگ ان کے شعروں سے زیادہ

ان کے جھومنے کا لطف لیتے اور "ونس مور۔ ولس مور" کے نعرے لگاتے۔ اختر صاحب کی سادہ لوحی بہت مشہور تھی۔ وہ کلام سنانے کا شوق بھی رکھتے تھے۔ ایک روز غریب خانہ پر تشریف لائے۔ ہمارا چچا اباجی حضرت مولانا نے بتایا کہ "کالج گیا ہوا ہے" کالج تشریف لے گئے۔ ہم وہاں نہیں تھے واپس ہمارے گھر پہنچے تو اباجی نے بتھایا اور کہا، اختر صاحب اپنا آواز کلام مجھے سنائیے۔ میں شاعر تو نہیں شاعر کا باپ ہوں۔ اختر صاحب نے کہا "آپ کو کیسے معلوم ہوا کہ میں آواز کلام سنانے کے لئے آیا ہوں"۔ اباجی نے کہا "دیکھو میں شاعر شعر کہنے کے بعد اس بیٹائی

سے سامع کی تلاش میں گھومتا ہے جیسے مرغی انڈا دینے کے لئے مناسب جگہ کے لئے ماری ماری پھرتی ہے۔ آپ جس بیٹائی سے ناصر کو ڈھونڈ رہے ہیں وہ آپ کی حالت کی غماض ہے۔ شعر ارشاد ہوا: "اس سارے ڈرامے کا کلانسکس یہ ہے کہ اختر صاحب نے کلام سنانا شروع کر دیا۔ اللہ بخشے کیسے سادہ دل لوگ تھے۔"

اختر صاحب کا کلام کیجا ہو سکتا تو سلسلہ کے ادب میں اچھا اضافہ ہوتا۔ ان کے بچے نینو اور ٹونی ہمارے شاگرد ہوئے (ان کے اصل نام ہمیں یاد نہیں آ رہے) اچھے سعادت مند لڑکے ہیں، وہ پڑھیں تو ہماری بات پر کان دھریں۔ کہیں ناکلہ بیٹی سن پائے تو اس کام پر کمر بستہ ہو۔ ان کا باپ کوئی ایسا معمولی شاعر تو نہیں تھا کہ اس کا کلام یونہی رسالوں میں پڑا پڑا ضائع ہو جائے۔ کرم میاں عبدالسیح نون صاحب آف سرگودھا، اختر صاحب کے مداح تھے اور اختر صاحب اکثر ان کی نوازشات کا چرچا کرتے تھے۔ نون صاحب ہی توجہ کریں۔

آج اپنی ایک کمزوری بھی بیان کر دیں۔ اختر صاحب کی وفات کو ایک لمبا عرصہ گزرا ہم آج تک ان کے گھر افسوس کے لئے نہیں گئے۔ کئی دوستوں نے کہا بھی کہ آپ کا تو اختر صاحب سے بڑا یارانہ تھا آپ ان کے بچوں کو ایسے بھول گئے؟ ہم نے سنی ان سنی کر دی۔ سچی بات یہ ہے کہ ہم دوستوں کو ہمیشہ زندہ سمجھتے ہیں۔ ان کے مرنے کا افسوس کیوں کریں؟

اے ہم نقصان محفل ما رفیقہ دلے نہ از دل ما دوستوں کا وہی قصور آنکھوں میں موجود رہتا چاہئے۔ یہ آ رہے ہیں وہ جا رہے ہیں۔ یہ چل رہے ہیں وہ پھر رہے ہیں!

دوسرے شاعر روشن دین تو یہ افضل کا ایڈیٹر بننے اور احمدی ہونے سے قبل وکالت کرتے تھے۔ احمدی ہونے تو پڑھنے لکھنے کی طرف توجہ ہوئی۔ افضل کے ایڈیٹر مقرر ہو گئے تو اس کو اوزدھنا چھوٹا بنایا۔ تو یہ صاحب شاعر تو اعلیٰ درجہ کے تھے ہی نثر بھی بڑی مدلل اور خوب صورت لکھتے تھے۔ ہر روز کسی علمی موضوع پر ادارہ لکھتا تھا۔ حالی کا گھر نہیں مگر تو یہ صاحب کا باپس ہاتھ کا کھیل تھا۔ ان کا ذہن بڑا صاف تھا۔ حقہ گڑگڑاتے جاتے اور ادارہ لکھتے جاتے تھے۔

شعروں کے باب میں بھی یہی بات صادق آتی تھی۔ مگر شعروں کی نوک پلک سنوارنے پر بڑی محنت کرتے تھے اور سو باتوں کی ایک بات کہ اپنے کمزور شعروں کو ترک کر دینے میں انہیں کبھی عار محسوس نہ ہوئی۔ ہم نے کئی بار دیکھا کہ پندرہ پندرہ بیس بیس شعر کی نظم رات میں کئی مگر صبح اٹھ کر ان میں سے آدھے شعر قلم زد کر دئے۔ ان کے بعض مسودات ہم نے دیکھے ہیں اور ان کے حوصلے کی داد دی ہے۔

دو چار برس پیشتر، پنجاب یونیورسٹی نے روشن دین تو یہ پر ایم اے کا مقالہ لکھنے کی منظوری دی۔

ہماری ایک احمدی بچی، عزیزہ صفیہ کلثوم سلیمانے یہ موضوع چنا۔ مگر وہ بھی بعد میں خدا معلوم کسی کے کہنے سننے پر اس موضوع سے دست بردار ہو گئی۔ ہمیں بہت دکھ ہوا۔ یہ کام ہو جاتا تو ادب میں ایک اچھا اضافہ ہوتا۔ کوئی بات نہیں کوئی اور صاحب دل یہ کام کر لے گا۔ یہ بات ہم اس لئے لکھ رہے ہیں کہ احمدی شعراء میں سے روشن دین تو یہ کامرتبہ اتالیق ہے کہ پنجاب یونیورسٹی ان پر مقالہ لکھنے کی منظوری دے دیتی ہے۔

تو یہ صاحب کا اور ہمارا تعلق دوستی کا تھا۔ عمروں کا تفاوت کبھی اس دوستی میں حائل نہ ہوا۔ وہ بڑے بوڑھے اور ہم ان کے سامنے کل کے بچے۔ مگر آفرین ہے تو یہ صاحب نے ادبی مسائل کے بارہ میں ہماری رائے کو ہمیشہ ہی وقعت دی۔ "افضل" میں کبھی کبھی ہمارا کلام چھاپ بھی دیتے تھے اور اپنی مرضی سے کانت چھانٹ بھی کر دیتے تھے۔ ہم نے کبھی برا نہیں مانا۔ اس طرح ان کا یہ عالم تھا کہ اتنی پختہ کاری کے باوجود کسی بات پر کھٹک جاتے تو ہماری رائے طلب کرتے۔ اور مناسب سمجھتے تو مان بھی لیتے۔

تو یہ صاحب کی اہلیہ کہیں جوانی میں ہی گزر گئی تھیں۔ ان کا ایک بیٹا تھا اور وہ پچھارہ ذہنی مریض تھا اور مینٹل ہسپتال میں تھا۔ تین بیٹیاں ہی سب کچھ تھیں۔ انہیں پالا پوسا، پڑھایا لکھایا۔ عفت عالی ٹیچر تھیں۔ عظمت ڈاکٹر تھیں۔ تیسری بیواہ کر ولایت چلی گئیں تو تو یہ صاحب کو گھر بسانے کا خیال آیا۔ ایک روز ہمیں بلا کر بتایا کہ آج عصر کے وقت میرا نکاح ہے تم ضرور آنا۔ چنانچہ دارالرحمت غربی کی مسجد میں غالباً مولانا غلام رسول صاحب راجپکی نے نکاح کا اعلان فرمایا۔ نکاح کے بعد اپنی ہونے والی بیوی کے مکان پر تشریف لے گئے اور چار روزہ کھٹکھٹایا کہ "چلنے نکاح تو ہو گیا"۔ وہ نیک بی بی پر رتھ پہن کر ساتھ ہو لیں۔ اللہ نے ایک بیٹی اور دی فرحت تو یہ! لندن میں ہے۔ دو تین برس پہلے ہم لندن گئے تو فرحت سے فون پر رابطہ کرنے کی کوشش کی مگر افسوس رابطہ نہ ہو سکا۔ اللہ خوش رکھے۔ سعادت مند بچی ہے۔

تو یہ صاحب عین عید قربان کے دن اس دنیا سے رخصت ہوئے۔ آپ نے کیا حسب حال شعر مرنے سے کئی برس پیشتر کہہ رکھا تھا۔

عید قربان ہے مگر عید کا سامان کہاں! جان قربان کروں؟ تن میں مگر جان کہاں! تو یہ صاحب اپنے رنگ کے وضع دار آدمی تھے۔ ہم نے پندرہ بیس برس کی رفاقت کے دوران انہیں ایک یا دو بار شیردانی پینے دیکھا اور وہ بھی اس شان سے کہ دوسرے کالج میں پھلان بنیں اور تیسرے کالج میں چوتھا بنیں اور اوپر اوپر سے بے نیاز چلے جا رہے ہیں۔ ایک روز ٹوپی بھی پہن رکھی تھی اور شیردانی بھی۔ ہم نے کہا خیر تو ہے؟ کہنے لگے حضرت صاحب سے مل کر آ رہا ہوں۔ ایک شعر ہو گیا ہے سنو۔

مست ہیں جو بادہ ہنہار میں لڑکھڑاتے ہیں تیرے دربار میں ریوہ کے ایک شاعر واقعی ناقدی کا شکار رہے اور وہ تھے مولانا محمد صدیق صاحب امرتسری۔ اللہ نے انہیں ذوق سلیم سے نوازا تھا۔ ان کے شعروں میں بر جستگی ہوتی تھی۔ زبان بھی صاف ستھری مگر ان کا میدان محدود تھا۔ صرف دینی شعر

باقی ص ۱۲ پر دیکھیے

مسلم ٹائیگرز احمدیہ ہاکی کلب جماعت احمدیہ کی ایک معروف سپورٹس ٹیم ہے۔ جس نے خدا تعالیٰ کے فضل سے نہ صرف انگلستان میں کئی ایک اہم میچ جیت کر اپنی دھاک بٹھادی ہے بلکہ بلجیم، جرمنی، ہسٹری سویڈن، ناروے اور روس کی آزاد شدہ ریاست تاتارستان میں بھی جا کر متعدد میچ کھیلے اور یہ ٹیم جہاں بھی گئی اپنے ساتھ احمدیہ روایات کو لے گئی جس کی وجہ سے ہر جگہ لوگ ان کے اعلیٰ اخلاق سے بہت متاثر ہوئے۔

مسلم ٹائیگرز احمدیہ ہاکی کلب کا تعارف

(رپورٹ ہدایت زمانی)

کوریر نے جو ملک کا قومی اخبار ہے اور جس کی اشاعت دس لاکھ سے زائد ہے اپنی ۱۵ اکتوبر ۱۹۹۱ء کی اشاعت میں کھیلوں کے سیکشن میں میچ کی مفصل رپورٹ شائع کی اور اس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور جماعت احمدیہ کا تذکرہ کیا۔ مضمون نگار نے یہ بھی لکھا کہ اسلامی اخلاق و تعلیمات نے لوگوں کو بہت متاثر کیا ہے۔

۱۹۹۲ء میں مسلم ٹائیگرز احمدیہ ہاکی کلب نے سویڈن اور ناروے کا دورہ کیا اور پانچ میچ کھیلے گئے۔ اس دورہ میں ٹیم کو خاطر خواہ کامیابی نہ ہوئی اور مسلم ٹائیگرز چار میچ ہار کر آئے۔ اس طرح ٹیم کے ممبران کو یہ سبق بھی ملا کہ ہارجیت تو کھیل میں ہوا ہی کرتی ہے۔ اصل مقصد جیتنا نہیں ہونا چاہئے بلکہ اصولوں کی پابندی اور لوگوں کو اسلامی اخلاق و تعلیمات کا گرویدہ بنانا ہے۔ تاہم لندن واپس پہنچ کر انہیں لندن ٹورنامنٹ میں حصہ لینا پڑا اور خدا تعالیٰ کے فضل سے یہ ٹورنامنٹ جیت لیا۔ اس طرح کھلاڑیوں کا اعتماد واپس آ گیا۔

۱۹۹۳ء کا سال ہر لحاظ سے ٹیم کی کامیابی کا سال تھا۔ مسلم ٹائیگرز نے وے مٹھ انگلستان میں ان ڈور ہاکی ٹورنامنٹ جیتا۔ اس طرح ملٹن کینز انگلستان کے ٹورنامنٹ میں بھی جیت مسلم ٹائیگرز

یہاں یہ امر قابل ذکر ہے کہ مغربی برلن کی ایک چوٹی کی ٹیم ”ویسپن“ کے ساتھ میچ کے دوران ان کا مینجر ٹائیگرز کے کھلاڑیوں کی کارکردگی سے اس قدر متاثر ہوا کہ اس نے ہمارے جرمنی میں رہائش رکھنے والے ایک کھلاڑی انور بھٹی کو اپنی ٹیم میں شامل ہونے کی دعوت دی اور اب انور بھٹی ویسپن ٹیم میں باقاعدہ کھیل رہے ہیں۔

مسلم ٹائیگرز احمدیہ ہاکی کلب کے مینجر ڈاکٹر فرید احمد بیان کرتے ہیں کہ اس دورہ میں نہ صرف حضور اقدس کی دعائیں ان کے شامل حال رہیں بلکہ حضور انور نے ازراہ نوازش و شفقت ٹیم کے تمام ممبران کے لئے ہو سو پیٹھک دو انیاں تجویز فرمائیں تاکہ ٹیم کے ممبران چست و چوہدر ہیں اور

امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ بھی اپنی بے شمار مصروفیتوں کے باوجود بخش نفس تشریف لائے۔ ٹورنامنٹ کے اختتام پر ایک بڑی دعوت کا انتظام کیا گیا۔ حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے ٹیم کی کارکردگی کو سراہا جس سے ٹیم کے ہر ممبر کا حوصلہ بلند ہو گیا۔ اور اس کے بعد کھیل کے میدان میں خدا تعالیٰ کے فضل و کرم کے ساتھ مسلم ٹائیگرز احمدیہ کو کامیابی پر کامیابی حاصل ہوتی گئی۔

مارچ ۱۹۹۰ء میں مسلم ٹائیگرز نے جنکھم کپ جیت لیا اور پھر اس کے بعد ہر سال جیت رہی ہے۔ اپریل ۱۹۹۰ء میں ٹیم نے آذربائیجان کی ہاکی ٹیم سے میچ کھیلا مگر ہار گئے۔ مسلم ٹائیگرز نے ناصر مسجد جنکھم میں مخالف ٹیم کو عشائیہ دیا اور ہر کھلاڑی کو قرآن مجید کا روسی ترجمہ تحفہ کے طور

ممبر رہے ہیں۔ ان کو یہ اعزاز بھی ملا ہے کہ یہ آکسفورڈ اور کیمبرج کی یونیورسٹیوں میں کھلتے رہے ہیں۔

ایک ممبر نوید بھٹی ہیں جو کینیا (مشرق افریقہ) کی ۲۱ سال سے کم عمر کھلاڑیوں کی ٹیم کے رکن تھے۔

آپ کو شاید اس بات پر تعجب ہو کہ اس ٹیم کا نام مسلم ٹائیگرز احمدیہ (ایم ٹی اے) کیسے رکھا گیا۔ اس کی تفصیل یوں ہے کہ ہاکی ٹیم کے ممبران کی انتہائی خواہش تھی کہ ہاکی کلب کا نام حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے نام پر ”طاہر ہاکی کلب“ ہونا چاہئے مگر حضور نے اس نام کی اجازت نہ دی اور فرمایا کہ میں آپ کو اپنا نام استعمال کرنے کی اجازت تو نہیں دیتا مگر

مسلم ٹائیگرز احمدیہ ہاکی ٹیم نوجوانوں اور بچے ہوئے کھلاڑیوں پر مشتمل ہے جو انفرادی طور پر انگلستان کی مختلف ہاکی ٹیموں میں کھلتے ہیں اور جب کبھی ٹورنامنٹ وغیرہ ہوتے ہیں ان احمدی کھلاڑیوں کو اکٹھا کر کے مسلم ٹائیگرز احمدیہ کی تشکیل کی جاتی ہے۔

ٹیم میں ایک نامور کھلاڑی محمود بھٹی ہیں جنہیں بہترین کھیل کی وجہ سے برطانیہ کی قومی ٹیم کے لئے چنا گیا ہے۔ اس سے پہلے بھی برطانیہ کی نیشنل ٹیم میں ہمارے ایک احمدی کھلاڑی شیخ محمود احمد تھے جنہوں نے ۱۹۷۶ء اور ۱۹۸۰ء کی اولمپک کھیلوں میں حصہ لیا تھا۔ ایک اور کھلاڑی شاہد خان ہیں جو مسلم



مسلم ٹائیگرز احمدیہ ہاکی ٹیم کے کھلاڑیوں کا گروپ فوٹو



حضور ایہ اللہ تعالیٰ تاتارستان کی ٹیم کے ڈپٹی منسٹر سپورٹس مسٹر منصور مٹھا کو کے ہمراہ



کی رہی۔ ۱۹۹۳ء میں ہی مسلم ٹائیگرز احمدیہ ہاکی ٹیم نے روس کی ریاست تاتارستان کا دورہ کیا۔ وہاں تین میچ کھیلے گئے جن میں سے دو میچوں میں ہار ہو گئی اور ایک میچ جیتا گیا۔ اس ملک میں بھی اخباروں میں ٹیم کا خوب چرچا ہوا اور ساتھ احمدیت کا تعارف بھی ہوا۔ تاتارستان کے لوگوں نے ٹیم کا بہت عمدہ استقبال کیا۔ ٹیم نے بھی اپنے دورہ کے دوران کازان کے لوکل نرسری سکول کا معائنہ کیا اور بچوں میں مضامی تقسیم کی۔ اس طرح دانتوں کے ہسپتال کو جدید ترین اوزار تحفہ کے طور پر دئے۔ نیز ٹیم کی طرف سے آماری ٹیم اور اعلیٰ افسروں، لیفٹیننٹ صدر

اچھے کھیل کا مظاہرہ کر سکیں۔ اس دورہ میں مسلم ٹائیگرز احمدیہ کی کامیابیوں کو ان ممالک کا پریس بھی نظر انداز نہ کر سکا۔ انگلستان میں تو ہر میچ کو رپورٹ انگلستان کے اخباروں کی زینت بنتی ہے۔ ہالینڈ میں بھی ان میچوں پر دلچسپ تبصرے شائع ہوئے۔ ہالینڈ کے نر سب ریڈیو نے ٹوکلب کے بارہ میں ایک گھنٹے کا پروگرام نشر کیا۔ ۱۹۹۱ء میں مسلم ٹائیگرز احمدیہ نے جرمنی اور ہسٹری کا دورہ کیا اور پانچ میچ کھیلے گئے۔ جن میں سے دو میچ جیتے گئے۔ ایک ہار پرتگال اور دو برابر رہے۔ ہسٹری کے ٹی وی نے میچ کے دلچسپ حصے شام کو خبروں کے دوران دکھائے اور ”یو ڈاؤنٹ

پر پیش کیا۔ ۱۹۹۰ء میں ہی حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد پر یورپ کا دورہ کیا گیا اور بلجیم، ہالینڈ اور جرمنی میں کئی میچوں کے ساتھ ساتھ میچ کھیلے جن میں سے چار میچ جیت لئے مگر تین ہار گئے۔ ان میچوں میں مخالف ٹیموں نے مسلم ٹائیگرز احمدیہ کو ۲۶ گول کئے جبکہ ٹائیگرز نے کل ۲۹ گول کئے جن میں سے ۱۶ گول صرف ہمارے نامور کھلاڑی محمود بھٹی نے کئے۔ جرمنی کے دونوں حصوں یعنی مشرقی اور مغربی جرمنی میں میچ کھیلے گئے اور ہر جگہ مخالف کھلاڑیوں کو فرداً فرداً قرآن مجید میں ترجمہ پیش کیا گیا۔

چونکہ آپ کی انتہائی خواہش ہے کہ میرا نام استعمال کیا جائے اس لئے آپ کو اپنے نام کے Initials استعمال کرنے کی اجازت دیتا ہوں۔ اس طرح ”مرزا طاہر احمد“ کے تینوں لفظوں کے پہلے حروف لے کر نام ”ایم ٹی اے“ بنا۔ حضور ایہ اللہ نے کلب کا نام ”مسلم ٹائیگرز احمدیہ“ تجویز فرمایا جو کلب کے ہر ممبر کو بہت پسند آیا۔ مسلم ٹائیگرز احمدیہ ہاکی کلب کی کارگذاری کی مختصر روداد درج ذیل ہے۔ ۱۹۸۹ء میں صد سالہ جوبلی کے موقع پر ٹورنامنٹ کا انعقاد کیا گیا جس میں بارہ ٹیموں نے حصہ لیا۔ فائنل میچ دیکھنے کے لئے حضرت

ٹائیگرز احمدیہ کے لئے باقاعدہ کھیلے ہیں۔ یہ انگلستان کی ایک چوٹی کی ہاکی ٹیم ”بلیک ہیٹھ“ کے کپتان ہیں اور کئی سالوں سے اپنی ٹیم کی سرکردگی کرتے چلے آ رہے ہیں۔ ان کو ایک مرتبہ انگلستان کی نیشنل ان ڈور ٹیم کی کپتانی کا بھی موقع ملا تھا۔ مسلم ٹائیگرز احمدیہ ہاکی ٹیم کے کپتان ارشد احمدی ہیں۔ یہ بھی ایک مجھے ہوئے کھلاڑی ہیں اور انگلستان کی ۲۱ سال سے کم عمر کے کھلاڑیوں کی ٹیم میں کھیلے رہے ہیں اور متعدد گول کرنے کی وجہ سے بہت معروف ہیں۔ ایک اور کھلاڑی ڈاکٹر صہب غوری ہیں۔ یہ بھی انگلستان کی ۲۱ سال سے کم عمر کھلاڑیوں کی ٹیم کے

خطبہ جمعہ فرمودہ ۷ جنوری ۱۹۹۳ء بمقام مسجد فضل لندن

تشمہ، تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مندرجہ ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی:

إِن فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاخْتِلَافِ اللَّيْلِ
وَالنَّهَارِ لَآيَاتٍ لِّأُولِي الْأَلْبَابِ ﴿١٠١﴾
الَّذِينَ يَذْكُرُونَ اللَّهَ قِيَامًا وَقُعُودًا وَعَلَىٰ جُنُوبِهِمْ
وَيَذْكُرُونَ فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ رُبَمَا مَا
خَلَقْتَ هَذَا بَابِلًا مِّثْلَ مَا خَلَقْتَ الْعَرَبَ النَّارِ ﴿١٠٢﴾

(آل عمران آیات ۱۹۱-۱۹۲)

انٹرنیشنل احمدیہ مسلم ٹیلی ویژن کا آغاز

الحمد للہ کہ آج وہ جمعہ کا دن آیا جس کی بہت دیر سے دل میں تمنائیں اور ایک مدت سے انتظار تھا کہ آج خدا کے فضل کے ساتھ انٹرنیشنل احمدیہ مسلم ٹیلی ویژن کا باقاعدہ آغاز ہو رہا ہے۔ وہ جو جمعہ کا خطبہ پہلے ہر جمعہ سنایا جاتا تھا وہ اگرچہ اسی ٹیلی ویژن کے ذریعے تھا لیکن یہ سروس روزمرہ کے طور پر ابھی جاری نہیں ہوئی تھی۔ الحمد للہ کہ جو خوشخبری میں نے مارشس کی سرزمین سے دی تھی آج انگلستان کی سرزمین سے یہ اعلان کرنے کی توفیق مل رہی ہے آج سے باقاعدہ مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کی روزانہ سروس کا آغاز ہو چکا ہے۔ یورپ میں ساڑھے تین گھنٹے یا تین گھنٹے روزانہ اور باقی ایشیا اور افریقہ وغیرہ میں روزانہ بارہ گھنٹے کا پروگرام چلا کرے گا۔ شروع میں یہ پروگرام تجرباتی ہیں یعنی پروگرام تو مستقل ہیں لیکن تجرباتی ان معنوں میں کہ ہماری تمام ٹیمیں نو آموز ہیں۔ انہیں اس کام کی باقاعدہ کوئی تربیت نہیں دی گئی اور جو بے شمار روپے کی ضرورت پیش آتی ہے وہ ہمارے پاس نہیں ہے۔ اخلاص کی دولت ہے، دعاؤں کی مدد سے اس اخلاص کو عمل میں ڈھالتے ہیں۔ اور جو کچھ بھی اس کے نتیجے میں پیدا ہو گا، مجھے امید ہے کہ بابرکت ہو گا اور جماعت کی تربیت ہی کے لئے نہیں بلکہ سب دنیا کے لئے بھی ٹیلی ویژن کے ذریعے تربیت کے ایک نئے دور کا آغاز ہو جائے گا۔ کہیں دنیا میں ٹیلی ویژن کو ان اعلیٰ مقاصد کے لئے استعمال نہیں کیا گیا جن اعلیٰ مقاصد کے لئے اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کو ایک ٹیلی ویژن کے نئے دور کے آغاز کی توفیق مل رہی ہے۔

مختلف جماعتوں کو لکھا گیا تھا اور پیغامات برقی بھی ٹیلیفون کے ذریعے بھی بھجوائے گئے کہ جلد از جلد اپنے پروگرام بنا کر بھجوائیں کیونکہ سب دنیا کے مختلف خطوں کی مختلف ضروریات ہیں۔ مختلف زبانوں کی مختلف ضروریات ہیں اور یہاں بیٹھے ان سب کی ضروریات کا اندازہ لگا کر پھر ان کی زبانوں میں ان کے پیغامات دینا ممکن نہیں ہے۔ جس حد تک آپ کا ملک بیدار ہو گا جماعتی لحاظ سے اس حد تک اس ملک کے فائدے کے انتظامات ہوں گے تو اسی لئے اگر کوئی سستی کریں گے تو آپ کا نقصان ہے، عالمگیر نقصان ہے بھی لیکن خصوصیت سے آپ کا نقصان ہے۔

اس ضمن میں سب سے خوشی کی بات یہ ہے کہ بنگلہ دیش نے ساری جماعتوں پہ اس معاملے میں سبقت حاصل کر لی ہے اور پہلا پروگرام جو ہمیں پہنچا ہے بنگلہ زبان میں ہے اور جماعت احمدیہ بنگلہ دیش کی طرف سے ہے۔ کئی ویڈیوز انہوں نے بڑی جلدی میں مگر عمدگی سے تیار کی ہیں رفتہ رفتہ انشاء اللہ جوں جوں تجربہ بڑھتا جائے گا خدا کے فضل کے ساتھ پروگرام زیادہ دیدہ زیب ہوتے چلے جائیں گے اور خوبصورت ہوتے چلے جائیں گے۔

جہاں تک مستقل نوعیت کے تعلیمی و تربیتی پروگراموں کا تعلق ہے۔ ان پر بھی کام ہو رہا ہے لیکن کچھ وقت لگے گا جو نئی اتنے پروگرام تیار ہو گئے کہ یہ امکان ہوا کہ سلسلہ ٹوٹے بغیر ہم ان کو جاری رکھ سکیں گے تو ہم انشاء اللہ ان کو شروع کر دیں گے۔ زبانوں پر بھی بڑے زور سے کام ہو رہا ہے۔ علاقائی حالات پر ان کے خوبصورت مقامات اور جانوروں اور پرندوں وغیرہ کے اوپر اس قسم کے سبھی کام شروع ہو چکے ہیں۔ انگلستان غالباً اس معاملے میں سب سے آگے ہے۔ رفیق حیات صاحب کی ٹیم ماشاء اللہ دن رات

بڑی محنت سے کام کر رہی ہے۔ سارے دنیا کے پروگراموں کو ترتیب دینے میں اس پہلو سے جماعت یو۔ کے کو اللہ تعالیٰ نے یہ فضیلت بخشی ہے اور سبقت عطا فرمائی ہے کہ ان سب کاموں کا سب سے بڑا بوجھ جماعت یو۔ کے نے اٹھایا ہے۔ کل جب یہاں ہماری وین آئی جس کے ذریعے ہم براہ راست دنیا میں کسی جگہ سے بھی خود اپنے پروگرام اٹھا کر سیاروں تک پہنچا سکتے ہیں اور جب میں وہ وین دیکھنے کے لئے گیا تو بتایا گیا کہ یہاں یو۔ کے کے خدمت کرنے والے بھی موجود ہیں، ان کو بھی دیکھیں۔ میں یہ دیکھ کر بہت خوش ہوا کہ لڑکوں کی ٹیمیں بھی اور لڑکیوں کی ٹیمیں بھی دن رات مگن ہیں اور بہت محنت سے اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ سلیقے کے ساتھ کاموں کو سنوار رہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

سب سے پہلا بیرونی مبلغ جو دنیا میں بھجوا یا گیا تھا وہ غالباً انگلستان تھا اور اس کے بعد مارشس کی باری آتی ہے تو ان دو باتوں میں بھی مارشس اور انگلستان کا تعلق قائم ہوا ہے۔ مارشس اگرچہ اعلان میں پہلے ہے لیکن کام کو ترتیب دینے اور سب سے نمایاں حصہ لینے میں لازماً یو۔ کے دنیا میں سب سے پہلا ہے۔ یہ دونوں اعزاز ان دونوں جماعتوں کو اللہ تعالیٰ بہت بہت مبارک فرمائے۔

اب میں چند کلمات میں مارشس کی جماعت کا شکریہ ادا کرنا چاہتا ہوں۔ اس دورے کے عرصے میں ہم نے ان کو بہت مخلص اور محنتی اور فدائی پایا اور بڑے وسیع تعلقات، بڑے وسیع رابطے قائم ہوئے ہیں۔ شاید ہی کوئی ملک ایسا ہو جس کے تقریباً ہر بڑے چھوٹے مرد عورت بچے کے ملاقات ہوئی ہو اور انہوں نے دن رات اپنے اپنے حصے کے اوقات میں باری باری آ کے ملاقات کی ہو۔ کچھ جگہ ہمیں بھی جانا پڑا۔ مجھ پر جو عمومی تاثر ہے وہ یہ ہے کہ خدا کے فضل سے جماعت کے اندر اخلاص کا معیار بہت نمایاں ہے اور ہر طرف ہر جگہ ہے یعنی یہ نہیں کہ کوئی جماعت پیچھے ہے، کوئی آگے ہے۔ تمام جماعتوں میں، مردوں عورتوں اور بچوں میں خدا کے فضل سے سلسلے سے بہت محبت ہے اور اپنے بزرگ مربیوں کو بھی بڑے پیار اور محبت سے یاد رکھتے ہیں۔ اول سے آخر تک ان کی یادیں نسل بعد نسل منتقل کی جا رہی ہیں اور یہ پہلو مجھے ان کا بہت ہی پیارا لگا کہ اپنے ان محسنین کو یاد رکھتے ہیں جن کے ذریعے خدا تعالیٰ نے ان کے مقدر جگائے اور خدا کے فضل سے ان کو احمدیت کی آغوش میں آنے کی توفیق ملی۔ باقی دنیا کی جماعتوں کو بھی یہ ضرور کرنا چاہئے۔ انگلستان کی جماعت کو بھی اپنے ابتدائی خدمت کرنے والوں کے ذکر کو زندہ رکھنا چاہئے اور جس طرح وہاں میں نے دیکھا ہے کہ ہر خاندان میں وہ ذکر چلتے ہیں اور کسی کا نام اگر اولین مبلغین میں سے کسی نے رکھا تھا تو وہ ضرور فخر سے بتاتا تھا کہ میرا نام حافظ جمال احمد صاحب نے رکھا۔ میرا نام فلاں نے رکھا۔ میرا نام فلاں نے رکھا اور اس طرح مجھے ان سے کچھ تعلیم حاصل کرنے کی توفیق ملی۔ یہ جو عام تذکرے ہیں یہ نیکیوں کو زندہ رکھنے میں مددگار بنتے ہیں۔ اسی لئے جہاں زندہ مبلغین کے ساتھ رابطہ ضروری ہے وہاں فوت شدہ مبلغین کے ذکر کو زندہ کرنا بھی ضروری ہے۔

أذكروا موتاكم بالخير

کو ضرور پیش نظر رکھیں اس میں بہت فائدے ہیں۔ باقی دنیا کی جماعتیں بھی ایسے پروگرام بنائیں کہ ابتدائی خدمت کرنے والے چاہے وہ سلسلے کے باقاعدہ مبلغ تھے یا انفرادی طور پر آکر فیض پہنچانے والے تھے ان سب کے ذکر کو زندہ کریں اور اپنی جماعت میں ان کو عام کریں۔

جماعت مارشس کا شکریہ

جماعت مارشس کا میں تمام عالمگیر جماعتوں کی طرف سے بھی شکریہ ادا کرتا ہوں۔ انہوں نے بہت محبت اور محنت کے ساتھ بڑے خلوص کے ساتھ پروگرام مرتب کئے اور بہت غیر معمولی محنت کی ہے اور پھر بھی تھکے نہیں۔ بڑی بشاشت کے ساتھ آخر وقت تک وہ غیر معمولی کوشش کرتے رہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

مختلف اجتماعات کا ذکر

آج کے مبارک جمعہ میں جو مختلف اجتماعات ہو رہے ہیں جن کا ذکر کرنا ضروری ہے۔ اول جماعت احمدیہ سرگودھا شہر کا جلسہ سالانہ آج منعقد ہو رہا ہے۔ پھر تحصیل بھلووال کی جماعتوں کا جلسہ سالانہ بھی آج ہی منعقد ہو رہا ہے۔ لندن ریجن کی مجلس اطفال الاحمدیہ کا ایک روزہ اجتماع پرسوں منعقد ہو رہا ہے۔ بعض عرب جماعتوں کے انصار، خدام، لجنات اور ناصرات کے اجتماعات ۹ جنوری کو منعقد ہو رہے ہیں۔ جماعت احمدیہ ضلع میرپور خاص کا پانچواں جلسہ سالانہ ۱۳ جنوری کو منعقد ہو رہا ہے۔ انہوں نے بھی آج ہی ذکر کرنے کی درخواست کی ہے۔ ان سب کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ اللہ تعالیٰ یہ سارے اجتماعات مبارک فرمائے اور اب جو بھی اچھے اجتماعات ہوں، اگر ممکن ہو تو ان کی ویڈیوز بھی محفوظ کر لینی چاہئیں۔ مارشس کی ویڈیوز جو تھیں وہ اب یہاں آپ کو دکھائی گئی ہیں۔ باقی دنیا کو بھی دکھائی جا رہی ہیں۔ اسی طرح یہ سارے اجتماعات جھلکیوں کے طور پر عالمی بن جائیں گے۔ دنیا میں جہاں بھی اجتماعات ہو رہے ہیں چھوٹی یا غریب جماعت ہو، بڑی یا مخلص جماعت ہو کوئی بھی ہو دنیا کے کسی خطے سے تعلق رکھتی ہو۔ اس کے اپنے کچھ رنگ ہیں۔ سب جماعتوں کی اپنی خوشبوئیں ہیں اور ان کی آوازیں بھی اپنا ایک خاص اخلاص اور پیار کا رنگ رکھتی ہیں۔ ان کی زبانیں بھی ایک کشش رکھتی ہیں۔ احمدیت کے گلدستے میں یہ سارے پھول اللہ نے سجادیئے ہیں اور خدا کرے یہ گلدستہ بڑھتا چلا جائے۔ ان پھولوں کی خوشبوؤں اور رنگوں کو ہم ان عالمی پروگرام کے ذریعے سب دنیا تک پہنچاتے رہیں۔ اس سے ایک بین الاقوامی اخوت کی فضا پیدا ہوگی اور مضبوط تر ہوتی چلی جائے گی۔ رابطے مضبوط تر ہوتے چلے جائیں گے اور ساری دنیا کی جماعتوں کو احساس ہوگا کہ ہم کیا ہیں۔ کتنی وسیع عالمگیر جماعت سے ہمارا تعلق ہے۔ اور ہمیشہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ الامام یاد آ رہے گا کہ

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“

میں اس میں ہمیشہ ”میں“ کے لفظ پر زور دیتا ہوں۔ عام طور پر جب پڑھنے والے پڑھتے ہیں تو میں ”تیری“ تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا یا ”کناروں“ پہ زور دیتے ہیں لیکن میں سمجھتا ہوں کہ اس میں ”میں“ پر زور ہے کہ دنیا سے کیا ہونا ہے، میں پہنچاؤں گا۔ دنیا تو مخالفت پر زور مارے گی اور تیرے ماننے والوں میں بھی اتنی توفیق کہاں ہے کہ وہ خود اپنی طاقت سے اس پیغام کو دنیا تک پہنچائیں۔ میں ہوں جو پہنچاؤں گا اور آج دنیا میں ہم انٹرنیشنل ٹیلی ویژن کے ذریعے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیغام کو پہنچا رہے ہیں۔ یہ اللہ ہے جو پہنچا رہا ہے، اس میں ہماری کوششوں کا اگر دخل ہے تو محض یہ کہ ہم ہمانہ بنائے گئے ہیں ورنہ حقیقت میں یہ سارے بڑے کاروبار اور بندوبست ہمارے بس کی بات نہیں تھی اور نہیں ہے اگر اللہ کا فضل اٹھ جائے تو سارے پروگرام بے کار اور بے معنی اور بے حقیقت ہو کے رہ جائیں گے۔ ہمیں ان بارہ گھنٹوں کو خوبصورتی سے مفید چیزوں سے بھرنے کی توفیق ہی نہیں ملے گی کیونکہ بہت بڑا کام ہے۔ اللہ کا فضل ہی ہے جو ساتھ ساتھ نازل ہوتا رہے، مسلسل ساتھ دے اور اسی کی رحمتوں کے سائے تلے یہ پروگرام آگے بڑھیں۔

الفضل انٹرنیشنل کا اجراء

آج کا مبارک جمعہ وہ جمعہ بھی ہے جس میں پہلی مرتبہ باقاعدہ ”الفضل انٹرنیشنل“ کا اجراء ہو چکا ہے اور چودھری رشید احمد صاحب اور ان کے ساتھیوں نے ماشاء اللہ بڑی محنت سے ایک بہت خوبصورت پیش کش کی ہے جو ہر ہفتے انشاء اللہ سب دنیا کی جماعتوں کو پہنچتی رہے گی اور اس سلسلے میں اگرچہ شروع میں قیمت پچاس پنس رکھی گئی ہے لیکن یہ غریب ملکوں کے لئے زیادہ ہے اور یہاں بھی اگر نسبتاً کم یہ مہیا ہو سکے تو بہت بہتر ہے۔ اس کے لئے ہم نے ایک الگ ٹیم بنائی ہے جو اشتہارات اکٹھے کرے گی۔ اس ٹیم میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھے قابل تجربہ کار یا ویسے جوش رکھنے والے نوجوان ہیں اور میں امید رکھتا ہوں کہ انشاء اللہ تعالیٰ اس ٹیم کے ذریعے جوں جوں ہماری آمد بڑھے گی۔ ہم ایک وقت ایسا آئے گا کہ چندے کو کم کرنا شروع کر دیں گے اور کوشش کریں گے کہ جیسا کہ ہمیشہ سے دستور رہا ہے اصل ”الفضل“ کبھی بھی منافع کمانے کا ذریعہ نہیں بنا بلکہ کوشش یہی رہی ہے کہ اپنے پاؤں پر کھڑا ہو جائے تو افضل بھی اور ”ریویو“ بھی اگر اپنے پاؤں پر کھڑے ہو جائیں تو ہم پر یہ اللہ کا بہت بڑا احسان ہے اور نعمت ہے اور اس پہلو سے

انشاء اللہ خریداروں پر بوجھ کم کرنے کی کوشش کی جاتی رہے گی۔

”ریویو“ کے متعلق ایک ہفتے کی تاخیر کا مجھے بتایا گیا ہے۔ بعض فنی مشکلات کی وجہ سے اس کے چھپوانے میں دیر ہو رہی ہے، اس لئے آج کی بجائے وہ اگلے ہفتے انشاء اللہ شائع ہوگا لیکن وہ چونکہ ماہانہ رسالہ ہے اس لئے چند دن یا ہفتوں کی تاخیر سے کوئی خاص فرق نہیں پڑے گا۔ آئندہ کے لئے ان کا خیال ہے اور امید ہے کہ باقاعدہ ہر مہینے کے آغاز میں وہ ”ریویو“ شائع کر دیا کریں گے۔ مضامین اگلے ریویو کے لئے بھی تیار ہیں اور اسکو چھپوانے کی تیاری بھی شروع ہو چکی ہے۔ امید رکھتا ہوں کہ آئندہ انشاء اللہ یہ سلسلہ جاری رہے گا لیکن مجھے ”ریویو“ کے متعلق جو فکر ہے وہ اس کی اشاعت کی ہے۔ دس ہزار کی تعداد میں ہم نے شائع تو کر دیا یعنی ہو رہا ہے۔ سوال یہ ہے کہ وہ احمدی جو انگریزی دان ہیں اور اس سے استفادہ کر سکتے ہیں، ان کے علاوہ غیروں تک پہنچانے کا کیا انتظام ہوگا۔ اس سلسلے میں سب دنیا میں ایسے دانشور صاحب اثر مخلصین خواہ وہ کسی مذہب سے تعلق رکھتے ہوں لیکن مخلص ان معنوں میں کہ دل کے سچے ہوں ایسے لوگوں کی تلاش ہونی چاہئے۔ یہ جو مخلص کا لفظ میں نے استعمال کیا ہے یہ ہر انسان پر برابر صادق آتا ہے خواہ وہ دنیا کے کسی حصے سے تعلق رکھتا ہو۔ کسی مذہب سے تعلق رکھتا ہو اگر وہ اپنے قول کا سچا ہے تو دیکھنے میں فوراً پتہ چل جاتا ہے کہ کس مزاج کا، کس سرشت کا انسان ہے۔ مخلصین ہی ہیں جن کا ذکر قرآن کریم میں متقین کے طور پر آغاز میں کیا ہے کہ

هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ

یہ وہ لوگ ہیں جو دل میں ایک قسم کا خدا کا خوف رکھتے ہیں یعنی سچے لوگ ہیں ان کو ضرور ہدایت ملتی ہے چونکہ ”ریویو“ کو سب دنیا کی ہدایت کے لئے جاری کیا جا رہا ہے اس لئے پہلے بھی میں نے بارہا تاکید کی کہ محض زیادہ پتے اکٹھے کرنے کے مقابلے نہ کریں کہ جرمنی دو ہزار دے دے اور بنگلہ دیش تین ہزار بھیج دے کہ جی ہم نے زیادہ پتے اکٹھے کر لئے ہیں۔ پتے اکٹھے کرنا تو ہر ایرے غیرے کے قبضے میں ہے کوئی ڈائریکٹری اٹھالے اور جتنے مرضی پتے اکٹھے کر لے۔ ہمیں ایسے اندھے پتوں کی ضرورت نہیں ہے۔ ہمیں ضرورت ہے ایسے انسانوں کے پتوں کی جو صاحب علم بھی ہوں۔ اپنی زندگی کے دائرے میں ایک مقام رکھتے ہوں۔ ان کی آواز دوسروں تک پہنچ سکے اور عموماً جن کے متعلق یہ خیال ہو کہ وہ اچھے مزاج کے لوگ ہیں۔ شریف النفس لوگ ہیں۔ قول کے سچے ہیں۔ ان تک اگر ”ریویو“ پہنچا تو میں امید رکھتا ہوں کہ اللہ کے فضل کے ساتھ ایک دو سال کے اندر ”ریویو“ کے ذریعے ہی بہت ہی بالا طبقے سے تعلق رکھنے والی ہزار ہا بیعتیں آنی شروع ہو جائیں گی اور پھر ان کے ذریعے سے یہ روشنی اور بھی پھیلے گی۔ آپ سب سے پہلے تو پتہ جات حاصل کرنے میں جلدی کریں لیکن جس طرح میں نے بتایا ہے اس طرح حاصل کریں۔ پھر ساتھ ہی اس کے بجٹ کی طرف بھی توجہ کریں جن جن جماعتوں میں لوگ اپنے طور پر ”ریویو“ لگوا سکتے ہیں وہ کوشش کریں اور ہمیں لکھ دیں کہ ہم اتنے ”ریویو“ کا چندہ ضرور دیں گے لیکن ہمیں ضرورت زیادہ ہے۔ ہم انشاء اللہ زائد ضرورت پوری کریں گے اور جو چندہ ان کی طرف سے ملے گا وہ شکر یہ کے ساتھ قبول کریں گے۔ اس طرح انشاء اللہ تعالیٰ ”ریویو“ کو بھی مفید اور وسیع دائرے پر اثر رکھنے والا رسالہ بنائیں گے۔

اشتہارات کا سلسلہ

جہاں تک ٹیلی ویژن کا تعلق ہے اس کے لئے ابھی تک اشتہارات آنے کا سلسلہ شروع نہیں ہوا اور میں سمجھتا ہوں کہ تمام ملک اپنے طور پر جائزہ لیں انٹرنیشنل احمدیہ ٹیلی ویژن کو لوگوں سے پہلے واقف کروانا ہے۔ بہت بڑے بڑے کاروبار والے لوگ ہیں اگر ان کو یہ پتہ ہو کہ ایک انٹرنیشنل ٹیلی ویژن ہے جس کو بڑے بڑے انہماک سے مختلف دنیا کے ملکوں میں دیکھا جاتا ہے تو پورے تعارف اور اچھے تعارف کے نتیجے میں کئی ایسے کاروباری ادارے ہیں جو اشتہار دے سکتے ہیں۔ کئی ایسے ادارے ہیں جو زیادہ وقت خریدنا چاہیں گے مثلاً اشتہار دینے کی بجائے وہ گھنٹہ دو گھنٹے روزانہ خریدنا چاہیں گے پھر وہ جس طرح چاہیں اسے استعمال کریں۔ دنیا کے ٹیلی ویژن کی اخلاقی حالت پر ہمارا تو کوئی اختیار نہیں ہے مگر ہم پھر احمدیہ ٹیلی ویژن کے نام پر نہیں بلکہ اپنا کچھ زائد وقت ان کو بیچ دیں گے اس ضمن میں ہمارے پاس مزید گنجائش بھی ہے اور ہم اور بھی وقت خرید سکتے ہیں تو ان سے جو فائدہ پہنچے گا وہ ہم انشاء اللہ تعالیٰ اس روپے کو دنیا کی اخلاقی حالت کو بہتر بنانے کے لئے استعمال کریں گے۔ ٹیلی ویژن کی جو ٹیم جسوال برادران کی ہمارے پاس کام کر رہی ہے

وہ بے حد محنت کر رہے ہیں جو کچھ ان کا ہے سب ڈال بیٹھے ہیں۔ مزید طاقت نہیں رہی جو پیش کر سکیں اور وہاں مارشس میں بھی ماشاء اللہ غیر معمولی ہمت اور محنت اور اخلاص سے انہوں نے پروگرام تیار کئے مگر کام بڑھ چکا ہے ان کے بس میں نہیں رہا۔ اپنا مرکزی کردار تو انشاء اللہ یہی سنبھالے رکھیں گے لیکن ارد گرد کے عقیدین اور مدد کرنے والوں کی ضرورت ہے وہ بہت زیادہ پھیل رہی ہے جس طرح انگلستان کی جماعت نے لبیک کہا ہے میں امید رکھتا ہوں کہ باقی دنیا کی جماعتیں بھی اس طرح ”سافٹ پروگرامنگ“ کے سلسلے میں یعنی ٹیلی ویژن پر دکھائے جانے والے مختلف نوعیت کے اچھے پروگرام بنانے کے سلسلے میں اپنی اپنی کوششیں بڑھائیں گے اور زیادہ سے زیادہ قابل لوگوں کو ٹیویوں کی صورت میں ان کاموں میں منہمک کریں گے۔ اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام

ذکر الہی کے سلسلے میں میں نے گذشتہ سے پیوستہ خطبہ میں جو ذکر کیا تھا کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہر موقع اور محل کی مناسبت سے ذکر فرمایا کرتے تھے اور ذہن ایسے حیرت انگیز طریق پر اتنی باریکی سے مضامین کی تمہ میں اترتا تھا کہ عام حدیث کو پڑھنے والا انسان سوچ بھی نہیں سکتا کہ اس میں کیا فلسفے کیا کیا حکمت کی باتیں پوشیدہ ہیں اور موقع سے کیا تعلق ہے عموماً لوگ سرسری طور پر حدیث پڑھ کے آگے گذر جاتے ہیں حالانکہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام کلام الہی کے بعد سب سے زیادہ گہرائی رکھتا ہے۔ اور اس کے ساتھ ساتھ چلنے کی کوشش کرتا ہے اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر کے مضمون کو میں بیان کر بھی دوں تو یہ ذکر مکمل نہیں ہو سکتا میری فصیح جماعت کو یہ ہے کہ حضور اکرمؐ کے ذکر کو غور سے پڑھ کر اس میں ڈوب کر اس کی گہرائی سے نئے نئے موتی تلاش کیا کریں اور اپنے ماحول میں پھر اس ذکر کو چلایا کریں۔ اب مثلاً کھانے کے متعلق میں نے بیان کیا تھا، کھانا اٹھایا جا رہا ہے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیا ذکر فرماتے ہیں۔ وہ زبانی تو بتایا تھا۔ حدیث غالباً میں نے نہیں پڑھی تھی۔ وہ حدیث ترمذی ابواب الدعوات سے لی گئی ہے۔

حدثنا محمد بن بشار أخبر يحيى ابن سعيد أخبرنا ثور بن سعيد أخبرنا ثور بن يزيد أخبرنا خالد بن معدان عن أبي أمامة قال: «كان رسول الله ﷺ إذا زُفعت المائدة من بين يديه يقول الحمد لله حمداً كثيراً طيباً مباركاً فيه غير مودع ولا مستغنى عنه ربنا.» هذا حديث حسن صحيح.

یہ الفاظ اب اردو میں پڑھتا ہوں۔ حضرت ابی امامہؓ سے روایت ہے یعنی آخری روایت حضرت ابی امامہؓ کی طرف سے ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آگے سے دسترخوان اٹھایا جاتا تو یہ دعا کرتے ”تمام تعریفیں اللہ کے لئے ہیں۔ بہت زیادہ تعریفیں۔ بہت زیادہ پاکیزہ اور برکت والی۔ تجھے ترک نہیں کیا جاسکتا اور نہ ہی تجھ سے بے نیاز ہو سکتے ہیں“ کیونکہ رزق کے تعلق میں ایک بے نیازی کے ہونے کا مضمون بھی ہے۔ وقتی طور پر کھانا اٹھایا جاسکتا ہے مگر مستقل بے نیاز نہیں ہو سکتے لیکن اللہ سے نہ عارضی بے نیازی ہے نہ مستقل بے نیازی ہے کیونکہ روحانی زندگی کی یہ ساری طاقت اللہ سے وابستہ ہے پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہر موقع اور محل کی مناسبت سے ایسا ذکر فرماتے تھے جس میں خود حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے عظیم دلائل پوشیدہ ہیں۔ اب کسی ایسے شخص کو جس نے اپنی طرف سے انفرماء کیا ہو اسے یہ توفیق مل ہی نہیں سکتی۔ اگر کوئی کہے کہ ہو سکتا ہے تو وہ جھوٹا اور پاگل ہے جو یہ کہہ سکتا ہے کہ ایک ایسا شخص جو انفرماء کرنے والا ہے کھانا اٹھایا جا رہا ہے تو یہ باتیں سوچ رہا ہے اس کے تو وہم و گمان میں بھی یہ باتیں نہیں آسکتیں عام طور پر دنیا میں جو اللہ والے ہیں ان کے ذہن بھی اس طرف نہیں جاتے تو ایک دہریہ اور مضرتی کا دماغ کیسے ان باتوں کی طرف جاسکتا ہے۔ بڑے بڑے خدا والے ہیں بڑے بڑے انبیاء گذرے ہیں ان کی کتابوں کا مطالعہ کر لیں ان کی زندگی کے حالات دیکھ لیں جس طرح ہر مرحلے ہر موقع پر ہر وقت کی اور ماحول کی اور مزاج کی تبدیلی کے وقت حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے رب کو یاد کیا ہے وہ ایک ایک پہلو نہ صرف اللہ کی عظمت کی نشاندہی کرتا ہے بلکہ آپ کی صداقت کے اوپر دلالت کرتا ہے۔ ایک سچے گہرائی کے ساتھ پورے صدق کے ساتھ عاشق ہونے والے شخص کے سوا کوئی ایسے موقع پر اپنے رب کو اس طرح یاد نہیں

کر سکتا یہ انسانی فطرت کے خلاف بات ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے حوالے سے میں نے ذکر کیا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سجدہ کیسے کیا کرتے تھے سجدے میں کیا کیفیت ہوا کرتی تھی اسی مضمون کی ایک اور حدیث ہے۔ حضرت عائشہؓ روایت کرتی ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کریم کے سجدہ میں یہ دعا کرتے تھے ”میرا چہرہ اس ذات کے لئے سجدہ ریز ہے جس نے اسے پیدا کیا۔ اس کی شنوائی کو بنایا اور اس کی بینائی کو بنایا“۔ اب چہرے کے ساتھ دو بہت ہی اہم حواس خمسہ کے ذرائع وابستہ کر دیئے گئے ہیں اور چہرے میں اندر کا منہ شامل نہیں ہے۔ اس لئے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے مزے کا ذکر نہیں فرمایا کیونکہ عربی زبان میں جو چہرہ ہے وہ باہر دکھائی دینے والا حصہ ہے۔ اس لئے ان دو کے تعلق میں آپ نے ذکر فرمایا کہ میرا چہرہ اس ذات کے لئے سجدہ ریز ہے جس نے اسے پیدا کیا، اسکی شنوائی کو بنایا اور اس کی بینائی کو بنایا اور پھر فرمایا

وبمولہ وقوتہ

اپنے حول کے ساتھ اور اپنی قوت کے ساتھ۔ اب ایک عام پڑھنے والا سوچتا نہیں ہے کہ ”حول“ کا اس مضمون سے کیا تعلق ہے۔ ”قوت“ کا اس مضمون سے کیا تعلق ہے لیکن ذرا توقف کریں اور غور کریں تو معلوم ہو جائے گا کہ بینائی اور شنوائی یہ دو چیزیں ہیں جن کے ذریعے انسان تمام خوف کی جگہوں سے بچ سکتا ہے۔ ہر قسم کے خطرات سے بچنے کا سب سے اہم ذریعہ جو جاندار کو عطا کیا گیا ہے وہ شنوائی اور بینائی ہے۔ اگر شنوائی اور بینائی نہ رہیں تو کسی خوف سے کوئی آزادی نہیں تو فرمایا۔ و۔ ممولہ ”حول“ اس طاقت کو کہتے ہیں جو خطرات سے بچانے والی ہے تو دیکھیں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نگاہ کتنی گہرائی پہ اتری ہے۔ فرمایا میرا چہرہ گو تیرے حضور سجدہ ریز ہے جس کو تو نے شنوائی اور بینائی عطا کی اپنے ”حول“ کے ساتھ یعنی اپنی ان قوتوں کے ساتھ جو خطرے سے بچانے والی ہیں اور پھر فرمایا۔ وبقوتہ بینائی اور شنوائی کے ذریعے انسان تمام منفعتیں حاصل کرتا ہے۔ اگر اندھا اور بہرہ ہو جائے تو کچھ بھی نہیں رہتا محض ایک سبزی کی طرح لاشہ سی رہ جاتی ہے۔ اس کا کوئی وجود نہیں رہتا۔ تمام انسانی فوائد، تمام انسانی ترقیات سب سے زیادہ ان دو قوتوں یعنی شنوائی اور بینائی سے وابستہ ہیں۔

حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بڑی گہرائی اور فکر کے ساتھ سوچنے کے بعد موقع اور محل پہ دعائیں لگتے تھے۔ اس مضمون کے تعلق میں بات کیا کرتے تھے۔ فرمایا یہ میری آنکھیں بھی۔ میرے کان بھی تیرے حضور سجدہ ریز ہو رہی ہیں۔ میرے کان بھی اور تو ہی ہے جو اب ان کی دونوں قوتوں کو بڑھا اور ان کو رفتیں بخش اور ایسے موقع پر پھر سبحان ربی الاعلیٰ کے مضمون میں ایک نئی شان پیدا ہوتی ہے ایک نئی بلندی پیدا ہوتی ہے۔ اللہ کی رفعتوں کے ساتھ سماعت کو بھی رفعت ملتی ہے۔ پس حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے بہتر ذکر کرنے والا کبھی دنیا میں کوئی پیدا نہیں ہوا نہ ہو سکتا ہے۔ پس ذکر کرنے ہیں تو حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہو سکتے ہیں۔

ترمذی کی کتاب الدعوات میں ایک یہ حدیث درج ہے۔ حضرت عبداللہ سے روایت ہے کہ جب شام ہو جاتی تو رسول کریمؐ یہ دعا کرتے کہ ہم نے شام کی اور تمام ملک نے اللہ کے لئے شام کی۔ اب یہ بظاہر ایک عام سافقرہ ہے لیکن اس میں عام طور پر خاص بات دکھائی نہیں دے گی مگر آپ کو غور کرنا چاہئے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ نہیں فرمایا تمام دنیا نے شام کی ہے۔ اس زمانے میں جو انسان کا دنیا کا تصور تھا وہ یہ تھا کہ ساری دنیا پر بیک وقت رات آتی ہے اور بیک وقت صبح آجاتی ہے اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم بھی اسی سوچ کے مطابق یہ فرما سکتے تھے کہ اللہ کی حمد بیان کرتے ہیں جس کے لئے ہم نے بھی شام کی اور ساری دنیا نے شام کی۔ مگر آنحضرتؐ یہ نہیں فرماتے۔ فرماتے ہیں ”اور ملک نے اللہ کے لئے شام کی“۔ اس کا مطلب ہے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے شعور عطا ہوا تھا کہ ہر ملک کی صبح الگ ہے ہر ملک کی شام الگ ہے۔ ایک ملک تو شام میں شریک ہو سکتا ہے اور چونکہ مراد ملک عرب تھا اس لئے عرب کی تو بہر حال ایک ہی شام تھی مگر ملکوں اور خطوں کی شامیں الگ الگ ہو سکتی ہیں۔ یہ مضمون واضح ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر روشن تھا۔ پس فرمایا جب شام ہو جاتی ہے۔ ”ہم نے شام کی اور تمام ملک نے اللہ کے لئے شام کی اور تمام تعریفیں اللہ کے لئے ہیں۔ اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ وہ اکیلا ہے اس کا کوئی شریک نہیں“ فرماتے ہیں ”حکومت اسی کی ہے اور سب حمد اسی کو زیبا ہے، وہ ہر شے پر قادر ہے۔ میں

مانگتا ہوں خیر جو اس رات میں ہے“ یعنی اندھیروں سے صرف شر ہی تو وابستہ نہیں، خیریں بھی تو وابستہ ہیں۔ فرمایا ”میں مانگتا ہوں خیر جو اس رات میں ہے اور خیر جو اس رات کے بعد آنے والی ہے اور اس رات کے شر سے تیری پناہ میں آتا ہوں اور اس رات کے بعد کی برائی سے بھی سستی سے اور تکبر کی برائی سے تیری پناہ میں آتا ہوں“۔ یہ دو باتیں خصوصیت سے میرے نزدیک رات کے مضمون سے تعلق رکھتی ہیں کہ رات چونکہ آرام کے لئے ہے اس لئے سستی اور آرام کا آپس کا ایک رشتہ ہے اور آرام اگر زیادہ ہو جائے اور بے وجہ ہو جائے تو اسی کا نام سستی ہے اور عموماً تو میں جو زیادہ آرام طلب ہو جاتی ہیں وہ تنزل اختیار کر جاتی ہیں۔ راتیں آرام کے لئے ہیں مگر اتنے آرام کے لئے کہ جو کھوٹی ہوئی طاقتوں کو بحال کر دے۔ اگر نیند کو ایک عیش کا ذریعہ بنا لیں تو وہ پھر سستی طاری کر دیتی ہے اور ہر کام پر سستی طاری ہو جاتی ہے۔

پھر فرمایا ”تکبر“۔ تکبر کا رات کے ساتھ یا بدلتے ہوئے وقت کے ساتھ کیا تعلق ہے؟ میں سمجھتا ہوں کہ راتوں کے جو آرام ہیں ان میں تکبر جس قسم کی نعمتیں جس قسم کے محل اپنے لئے بناتے ہیں۔ اپنی راتوں کو جس طرح عیش و عشرت کا ذریعہ بناتے ہیں غالباً اس طرف اشارہ ہو گا کہ راتیں اپنے ساتھ تکبروں کے لئے خاص قسم کے پیغامات بھی لاتی ہیں۔ خاص قسم کے سامان فراہم کرتی ہیں اور ان کی راتوں کی زندگی خاص طور پر تکبر میں صرف ہوتی ہے اور سجدہ ریزی میں صرف نہیں ہوتی وہ سمجھتے ہیں راتیں ہمارے عیش و عشرت کے لئے بنائی گئی ہیں اور امیر لوگ بعض علاقوں میں بعض دفعہ ساری رات جاگ کر ہر قسم کی گندگی میں مبتلا ہوتے ہیں۔ ان کی رعوت اور ان کے تکبر کا سب سے زیادہ مظہر ان کی راتیں ہوتی ہیں۔ پس سستی سے بھی نجات کے لئے دعا مانگی اور تکبر سے بھی نجات کے لئے اور سستی کے لئے دعا مانگی۔ پھر فرمایا ”اور میں آگ کے عذاب سے اور قبر کے عذاب سے تیری پناہ مانگتا ہوں“۔ آگ کے عذاب کا تعلق تو پہلی دونوں باتوں سے ہے یعنی شر والا پہلو بھی ہے رات میں اور اس کے بعد جو آنے والا ہے اس میں بھی شر کا پہلو ہے۔ سستی کا پہلو بھی ہے، تکبر کا پہلو بھی ہے اور یہ دونوں باتیں انسان پر آگ واجب کر دیتی ہیں۔ اس لئے فرمایا کہ میں آگ سے پناہ مانگتا ہوں اور قبر کے عذاب سے تیری پناہ مانگتا ہوں۔

”قبر کے عذاب سے“ کا ذکر اس لئے فرمایا گیا ہے کہ نیند کو موت کے ساتھ ایک مشابہت ہے اور موت کی جو کیفیت قبر کی حالت میں ہوگی وہ ایک نیم جاگنے اور نیم سونے کی سی کیفیت ہے تو سونے وقت کو قبر کے وقت کے مشابہ قرار دینا بھی ایک بہت فصاحت و بلاغت کا کلام ہے۔ سونے سے پہلے موت کا خیال آنا لیکن عارضی موت نہیں۔ ابھی پوری طرح موت اپنے تمام عوارض کے ساتھ آگے نہیں بڑھی۔ قبر کی حالت وہ ہے جو اگلی دنیا کے لئے پہلی تیاری کا حکم رکھتی ہے اور جس طرح ہمارے لئے نیند ہے اسی طرح اگلی دنیا کی جاگ سے پہلے قبر کی حالت ہے تو فرمایا میں قبر کے عذاب سے بھی تیری پناہ مانگتا ہوں۔

پھر ترمذی کتاب الدعوات ہی سے حذیفہ بن الیمان کی یہ حدیث لی گئی ہے وہ عرض کرتے ہیں کہ ”جب نبی کریم سونے کا ارادہ فرماتے تو اپنے ہاتھ سر کے نیچے رکھتے اور پھر عرض کرتے۔ اے میرے اللہ مجھے اس دن کے عذاب سے بچانا جس دن تو اپنے بندوں کو جمع کرے گا یا اٹھائے گا۔“ اب اس کا بھی اسی مضمون سے تعلق ہے۔ سونے سے پہلے چونکہ انسان پر ایک قسم کی موت طاری ہونے والی ہوتی ہے۔

اللَّهُ يَتَوَقَّى الْأَ نَفْسَ حِينَ مَوْتِهَا
وَالَّتِي لَمْ تَمُتْ فِي مَنَامِهَا

یہی مضمون ہے قرآن کریم کا جس کو حدیث میں مختلف دعاؤں میں ڈھالا جا رہا ہے کہ ہم ایسی حالت میں جا رہے ہیں کہ موت سے کچھ مشابہت ہو رہی ہے اور موت سے تعلق میں سب سے زیادہ پہلا خیال انسان کو قبر کے عذاب یا آگ کے عذاب کا آنا چاہئے کیونکہ یہی دو بد انجام ہیں جو انسان کو موت کے بعد ملا کرتے ہیں۔ تو بد انجام سے پناہ کے وقت پناہ حاصل کرنے کے لئے بہت ہی اچھا موقع ہے کہ سونے سے پہلے انسان یہ دعائیں کرے۔

پھر اسی کیفیت کی ایک اور دعا کتاب الدعوات ہی میں حذیفہ ابن الیمان سے مروی ہے۔ وہ یہ کہتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب سونے کا ارادہ فرماتے تو کہتے اے اللہ تیرے نام کے ساتھ مرتا ہوں اور تیرے نام کے ساتھ جیتا ہوں۔ یہاں بھی وہی مضمون ہے کہ ایک عارضی موت میں سے انسان گزرنے والا ہے جو مستقل بھی ہو سکتی ہے کوئی پتہ نہیں کہ پھر اٹھیں گے کہ نہیں اٹھیں گے۔ تو ہر دفعہ جب سونے لگے تو انسان

موت کو ضرور یاد کرے اور موت سے پہلے جس طرح انسان گھبراہٹ میں دعائیں مانگتا ہے اور دنیا کو بھلا کر سب سے زیادہ خدا کی ناراضگی کے خوف سے بچنے کے لئے استغفار کرتا ہے وہی کیفیت ہر رات کو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر طاری ہوتی تھی۔ باوجود اسکے کہ آپ کو ہر عذاب سے پناہ دی جا چکی تھی پس اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی اپنے بارے میں ایسی احتیاط فرماتے تھے کہ عارضی موت سے پہلے بھی خدا تعالیٰ کی طرف گریہ و زاری سے متوجہ ہوتے اور آگ کے عذاب سے بچنے کی دعائیں کرتے تھے تو ایک عام گنہگار انسان کے لئے تو ہزار گنا زیادہ یہ واجب ہے کہ موت کے مشابہ ہر کیفیت سے پہلے وہ استغفار سے کام لے اور اللہ تعالیٰ کے حضور گریہ و زاری کرے اور آگ کے عذاب سے پناہ مانگے۔

آنحضور فرماتے ہیں ”اے اللہ تیرے نام کے ساتھ میں مرتا ہوں اور تیرے نام کے ساتھ جیتا ہوں“۔ اس میں صبح اٹھنے کی دعا بھی شامل ہو گئی ہے تیرے نام کے ساتھ روز مرتا ہوں یعنی رات کے وقت اور پھر تیرے نام کے ساتھ جیتا ہوں اور جب نیند سے بیدار ہوتے تو کہتے ”تمام تعریفیں اس ذات کے لئے ہیں جس نے مجھے مارنے کے بعد زندہ فرمایا اور اسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔“

پھر ترمذی کتاب الدعوات ہی سے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی یہ حدیث لی گئی ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب رات بستر پر سونے کے لئے تشریف لاتے تو اپنے دونوں ہاتھ اکٹھے کر کے ان میں پھونک مارتے اور ان میں سورۃ اخلاص اور معوذتین پڑھتے اور پھر ان سے جس حد تک پہنچ سکتے جسم کا مسح فرماتے۔ بعض لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ سارے جسم کے ہر حصے پر ہاتھ پہنچانا اور اس کو رگڑنا ضروری ہے یہ غلط ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ حدیث ہے کہ وہ جس حصے تک آرام سے ہاتھ پہنچ سکتا تھا پہنچاتے باقی ہاتھ کا اشارہ ہی کافی سمجھتے تھے۔ سر اور چہرے سے شروع فرماتے اور جسم کے سامنے والے حصے پر زیادہ مسح فرماتے۔ یعنی یہ نہیں کہ اٹھ اٹھ کر پیچھے بھی ہاتھ پھیرے جائیں۔ بعض لوگوں کو میں نے دیکھا ہے جن کو اس حدیث کا پورا علم نہیں ہوتا وہ یہ سمجھتے ہیں کہ الٹ پلٹ کر کے سارے بدن پر ہاتھ ملنے ضروری ہیں، یہ غلط طریق ہے اور غیر فطری طریق ہے۔ آنحضور جسم کے سامنے والے حصے پر جہاں آسانی سے ہاتھ پہنچتے ہیں وہاں تک تھمنا پھیرتے تھے اور ایک علامتی طور پر یہ بات فرمایا کرتے تھے۔ تین مرتبہ ایسا کیا کرتے تھے ورنہ دعا تو وہی تھی جو دل سے اٹھتی تھی اور فوراً قبول ہو جایا کرتی تھی۔

حضرت انس بن مالک کی روایت ہے یہ بھی ترمذی کتاب الدعوات سے لی گئی ہے کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بستر پر تشریف لے جاتے تو یوں خدا کا ذکر کرتے ”سب تعریفیں اس اللہ کے لئے ہیں جس نے ہمیں کھلایا اور ہمیں پلایا اور ہمارے لئے کافی ہوا اور ہمیں پناہ دی اور کتنے ہی ہیں جن کے لئے کوئی ایسا وجود نہیں کہ ان کے لئے کافی ہو اور انہیں پناہ دے۔“

سارے دن کے مشاغل کے بعد رات کو دراصل نیند میں انسان تھکاوٹ سے پناہ مانگتا ہے۔ ہر قسم کی محنتوں کے بعد اور پھر ہر قسم کے خطرات سے جو پناہ بستر میں ملتی ہے وہی پناہ کسی اور جگہ نصیب نہیں ہوتی۔ سب جانور بھی تھک کر جب اپنے آرام کی جگہ کو پہنچتے ہیں تو وہی ان کی پناہ گاہ بن جاتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دن پر نظر کرتے ہوئے یاد فرماتے تھے کہ ہمیں اللہ نے کھانا کھلایا اللہ ہی نے پلایا اور ہمارے لئے کافی ہوا اور ان پر نظر ڈالتے تھے جن کے لئے کافی نہیں ہوا یعنی اللہ تو ویسے سب کائنات کے لئے ہے لیکن وہ لوگ جو خدا سے تعلق توڑ لیتے ہیں پھر وہ خدا کے ذمے سے نکل جاتے ہیں یعنی عمداً گناہوں میں بڑھ کر بعض دفعہ انسان واقعۃً اللہ کے ذمے سے باہر چلا جاتا ہے تو ان کا بھی خیال کرتے اور فرماتے کتنے ہی ہیں جن کے لئے کوئی ایسا وجود نہیں کہ ان کے لئے کافی ہو اور انہیں پناہ دے۔

پھر حضرت عبداللہ بن سرجس سے روایت ہے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب سفر پر تشریف لے جاتے تو کہتے اے اللہ سفر میں تو ہی ہمارا ساتھی ہے یعنی نیند کے ذکر کے بعد اب سفر کے ذکر میں ہم داخل ہوتے ہیں۔ ان حدیثوں سے یہ ظاہر ہے کہ سونا جاگنا اللہ ہی کے نام پر ہوتا تھا۔ اللہ ہی سے باتیں ہوتی تھیں۔ اللہ کے نام سے سوتے تھے اللہ کے نام سے جاگتے تھے اور رات کی جو کیفیت تھی اس میں بھی عام حالتوں کے مقابل پر زیادہ قرب الہی نصیب تھا کیونکہ دنیا سے جب ہم وفات کے بعد عالم برزخ میں جاتے ہیں تو احادیث سے ثابت ہے کہ اگر ہم جنتی وجود ہیں تو ہمیں جنت کی ہوائیں زیادہ ملتی ہیں اور

اگر جنمی وجود ہو تو جنم کے بہتے بھی پہنچتے ہیں اگرچہ پوری قوت کے ساتھ۔ اس لئے وہ خدا کے بندے جو خدا کا قرب چاہتے ہوئے دن گزارتے ہیں جب وہ رات کو سوتے ہیں تو ان کا عالم برزخ ایک قسم کی جنت کا عالم برزخ ہوتا ہے۔ پس سوتے بھی اللہ کا نام لے کر تھے اٹھتے بھی اللہ کا نام لے کر تھے اور رات کے وقت مختلف رویائے صادقہ کے ذریعے وحی جاری رہتی تھی اور اللہ کی طرف سے اپنے قرب کی ایسی علامتیں ضرور نصیب ہوتی ہوں گی جن کو ہم جنت کی کھڑکیوں کے ٹھنڈے جھونکے قرار دے سکتے ہیں۔ حضرت عبداللہ بن سرجس کی روایت ہے کہ سفر پر روانہ ہوتے تو خدا کے حضور یہ عرض کرتے ”اے اللہ سفر میں تو ہی ہمارا ساتھی ہے اور گھر میں تو ہی نگران ہے۔ اے اللہ ہمارے سفر میں تو ہمارا ساتھی بن اور ہمارے اہل پر ہمارا جانشین“ یہ دو باتیں ہیں۔ اے اللہ سفر میں تو ہی ہمارا ساتھی ہے اور گھر میں تو ہی نگران ہے ایک یہ بیان کیا ہے اور ساتھ ہی یہی دعا کی ہے کہ اے اللہ ہمارے سفر میں تو ہمارا ساتھی بن اور ہمارے اہل میں ہمارا جانشین بن۔

اس میں ایک تو مستقل طور پر جو دائمی حقیقت ہے اس کا بیان ہے کہ سفر میں اللہ کے سوا کوئی ساتھی نہیں ہے حقیقت میں وہی ہے اور گھر کا بھی حقیقی نگران وہی ہے۔ یہ ایک عام جاری و ساری کیفیت کا اور حقیقت کا حال بیان ہو رہا ہے اس کے نتیجے میں پھر ذہن دعا کی طرف مائل ہوتا ہے اور بذات خود انسان باشعور طور پر یہ تمنا کرتا ہے کہ اے اللہ تیرے سوا کوئی سفر کا ساتھی ہو نہیں سکتا اس لئے تو ہمارا ساتھی بن جائے یعنی بالارادہ ہمارے ساتھ ہو۔ ہماری ہر مشکل اور مصیبت میں کام آ اور پیچھے ہمارے گھر کا تو ہی نگران اور جانشین ہو جائے یعنی گھر کو ہر قسم کی آفات سے بچائے رکھ۔ ہر قسم کی ضرورتیں ان کی پوری فرمائے والا ہو۔ ہر قسم کے خوف سے امن دینے والا ہو۔ پس صرف اپنے لئے جاتے ہوئے دعا نہیں کرتے تھے بلکہ ان کے لئے بھی جن کو پیچھے چھوڑ کر جایا کرتے تھے اور دونوں کو اللہ ہی کے سپرد رکھتے تھے۔ ”اے اللہ ہم سفر کی مشقت سے اور برے لوٹنے سے تجھ سے پناہ مانگتے ہیں“ یعنی سفر میں جو مصیبتیں پہنچتی ہیں ان کی مشقت سے بھی اور بد حال گھروں کو لوٹنے سے تجھ سے پناہ مانگتے ہیں“ اور مظلوم کی پکار سے اور کسی برے منظر سے۔

مظلوم کی پکار سے اور برے منظر سے اس لئے کہ حادثات بھی ہوتے رہتے ہیں صرف یہی نہیں کہ آپ ہی پناہ میں آئیں بلکہ اگر کسی تکلیف دہ منظر کو آنکھوں سے دیکھ بھی لیں تو وہ بھی بڑی تکلیف کی چیز ہے تو فرمایا کہ نہ صرف ہم تک شرنہ پہنچے بلکہ شرکی جگہوں سے ہمیں بچائے رکھ اور اس میں آپ کے ساتھی مسافروں کے لئے بھی دعا ہوگی اور سفر میں جن جن جگہوں سے جن جن گلیوں سے آپ کا گذر ہوتا تھا ان سب کے لئے دعا ہوگئی یعنی ایسا پاک و جوہر جس کے جانے سے ہر جگہ برکت ہی برکت ہو جس کے ماحول میں کوئی برا واقعہ پیش نہ آ رہا ہو۔ یہ ایک بہت ہی پیاری دعا ہے جسے آپ نے ہم سب کے لئے ایک فیض عام کے طور پر ہم تک پہنچایا ہے کہ میں یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم یہ کیا کرتا تھا اور اگر آپ یہ دعا نہیں بھی لکرتے تو بھی اللہ کی نعمت ہمیشہ آپ کے ساتھ رہا کرتی تھی لیکن اس کے ذریعہ ہمیں یہ بتایا کہ ایسی دعا کیا کرو کہ اس دعا کا فیض صرف تم تک نہ پہنچے تمہارے گھر تک نہ پہنچے بلکہ تمہارے ساتھ عام نور بن کر پھرتا رہے جن شہروں میں تم جاؤ ان کے لئے برکت کا موجب بنے۔ جن گلیوں سے تم گذرو ان کے لئے برکت کا موجب بنے۔ جن سواریوں پر تم سوار ہو ان کے لئے برکت کا موجب بنے اور کوئی برائی تم نہ دیکھو یعنی تمہارے ماحول تمہارے گرد و پیش میں کوئی برائی پیدا نہ ہو اس لئے یہ دعا بھی بہت ہی اہم ہے جسے ہمیں ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے۔

”اور مظلوم کی پکار سے“ عام طور پر دنیا میں ظلم ہوتے رہتے ہیں اور ایک انسان بعض دفعہ بے بس ہو جاتا ہے۔ مسافر ہے کچھ بھی نہیں کر سکتا لیکن جب یہ کسی مظلوم کی پکار کو سنتا ہے تو دل کو بہت چوٹ لگتی ہے تو فرمایا کہ اس سے بھی ہمیں بچا کہ ہم تک کسی تکلیف دہ کی کوئی چیز پہنچے۔

حضرت ام سلمہؓ سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب گھر سے باہر تشریف لے جاتے تو یہ الفاظ دہراتے ”اللہ کے نام کے ساتھ گھر سے باہر نکلتا ہوں۔ اللہ پر ہی توکل کرتا ہوں۔ اے اللہ ہم تیری پناہ میں آتے ہیں اس بات سے کہ ہم لغزش کھائیں یا گمراہ ہوں یا ظلم کریں یا ہم پر ظلم کیا جائے یا ہم جہالت کی کوئی بات کریں یا ہمارے خلاف کوئی جہالت کرے“۔ یہ تمام وہ باتیں ہیں جو سفر میں درپیش ہوتی ہیں اگرچہ عام دنیا کے حالات میں ایک مقیم کے لئے بھی یہ خطرات رہتے ہیں لیکن مسافر

ہونے کی حالت میں یہ خطرات بہت بڑھ جاتے ہیں اور ایک مسافر کے لئے زیادہ اس بات کا احتمال ہے کہ اس پر جہالت کی جائے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں جہاں ظلم اور جہالت سے بچنے کی دعا مانگی ہے وہاں یہ بھی مانگی ہے کہ دنیا کو بھی ہمارے ظلم اور ہماری جہالت سے بچا۔

اس دعا میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی فطرت کی صداقت کس طرح ظاہر و باہر ہے یعنی محض اپنے لئے طلب نہیں ہو رہی بلکہ جو چیز اپنے لئے چاہتے ہیں غیر کے لئے بھی وہی چاہتے ہیں اور صرف یہ نہیں کہ ہمیں ہی ظلم سے اور جہالت سے بچائے رکھ۔ بعض دفعہ نادانستہ بھی انسان دوسرے پر ظلم کر بیٹھتا ہے نادانستہ یا بلا ارادہ جہالت کی بات کر بیٹھتا ہے تو فرمایا کہ ہم صرف دوسروں کے ظلم اور جہالت سے پناہ نہیں مانگ رہے اے خدا ہمارے ظلم اور جہالت سے بھی دنیا کو پناہ دینا۔ اس میں بہت گہرے سبق ہیں اور ایک سبق اس میں یہ ہے میں سمجھتا ہوں کہ قبولیت دعا کے لئے دعا کا فیض عام کرنا چاہئے اگر دعا محض خود غرضی کی ہو تو اسے پایہ قبولیت میں ایسی جگہ نہیں مل سکتی جیسی ایک بے غرض کی دعا ہوتی ہے پس جہاں غیروں کی غرض کو اپنی غرض میں شامل کر لیا جائے وہ دعا زیادہ مقبول ہو جاتی ہے کیونکہ وہ رب العالمین کے ساتھ ایک گہرا تعلق رکھتی ہے جو سارے جہانوں کا رب ہے۔ سب جہان کے لئے جب آپ فیض مانگتے ہیں تو اللہ تعالیٰ اسے زیادہ پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔

دعا کے دو پہلو

دوسرے یہ کہ جو سبق میں نے اس سے سیکھا ہے وہ یہ ہے کہ اگر آپ واقعتاً یہ چاہتے ہیں کہ آپ کو اللہ دشمنوں کی جہالت اور ان کے ظلم سے بچائے تو اپنے ہاتھ جب بھی ظلم پر لپے ہوتے ہیں اور جہالت پر دراز ہوتے ہیں تو پھر یہ دعا کرنا کہ اے اللہ ہمیں ظلم سے بچا اور ہمیں جہالت سے بچا، محض ایک کھوکھلی اور بے معنی دعا ہوگی۔ پس دعا کے دوسرے پہلو نے صرف دعائیں سکھائی زندگی کے آداب سکھائے ہیں ایک روز مرہ کی زندگی کا سلوک بتایا ہے کہ تم اگر اللہ تعالیٰ سے جہالت سے بچنے کی دعا مانگتے ہو تو لازم ہے کہ خدا کے بندوں کو اپنی جہالت سے بچاؤ۔ اگر اللہ تعالیٰ سے ظلم سے بچنے کی دعا مانگتے ہو تو لازم ہے کہ خدا کے بندوں کو اپنے ظلم سے بچاؤ۔ اگر اللہ تعالیٰ سے ظلم سے بچنے کی تمنا رکھتے ہو تو تم پر فرض ہے کہ دنیا کو اپنے ظلم سے بچاؤ اور پھر نیک عمل کے ساتھ یہ دعا کرو گے تو دعا مفعول ہوگی کیونکہ قرآن کریم نے یہ راز ہمیں سمجھا دیا ہے کہ وہ کلمہ طیبہ جو عمل صالح کے ساتھ رکھتا ہو، عمل صالح کی طاقت رکھتا ہو وہ آسمانوں کی رفعتوں تک بلند ہو جاتا ہے اور جس کے ساتھ اعمال کا ایندھن نہ ہو اس میں اٹھنے کی طاقت نہیں جیسے بغیر ایندھن کے جہاز اڑانے کی کوشش کی جائے تو اسی دعا نے یہ سارے مضمون ہمیں سکھا دیئے کہ دعا غیروں کے لئے بھی کرو اور اپنے لئے بھی کرو اور عمل سے بھی اس دعا کی تائید کرو تو پھر دیکھو کہ کس طرح تمہارے حق میں یہ دعا قبول ہوتی ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب سفر سے واپس تشریف لاتے تو یوں کہتے ”ہم لوٹ رہے ہیں توبہ کرتے ہوئے اپنے رب کی عبادت کرتے ہوئے اور اپنے رب کی تعریف کرتے ہوئے“ یہ دعا بھی گہری حکمت رکھتی ہے۔ عام طور پر جب ہم سفر سے واپس لوٹتے ہیں تو پہلی بات یہ کرتے ہیں اور اکثر یہی کرتے چلے جاتے ہیں کہ الحمد للہ خدا نے خیر و عافیت سے سفر تمام کیا اور ہم خوش خوش اپنے گھر والوں کی طرف لوٹے ہیں مگر حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خدا کی طرف لوٹنے کے ساتھ اس مضمون کو باندھ دیا کرتے تھے اور یہ آپ کی سچائی کی بہت گہری دلیل ہے حقیقت میں اگر کوئی اپنے نفس کا عرفان رکھتا ہو تو اس کو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے عرفان کی بھی صلاحیت عطا ہو جاتی ہے اگر اپنے نفس کا ہی عرفان نہ ہو تو کسی عرفان کی بھی صلاحیت نہیں ہو سکتی تو وہ جاہل اور گستاخ جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر حملے کرتے ہیں اور کہتے ہیں کیا نشان دیا؟ کیا دکھایا؟ اگر ان میں ذرا بھی بصیرت ہو اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روزمرہ کی زندگی کے ایک عام دستور کو دیکھیں تو وہیں سے ان کو آپ کی صداقت کے نشان مل جائیں گے اور ہر نشان کافی ہوگا۔ ایک ہی دلیل حضور اکرمؐ کی صداقت پر روز روشن کی طرح گواہ رہے گی۔ اب یہ دیکھیں کہ سفر سے لوٹنے کے بعد یہ عرض کر رہے ہیں کہ ہم تیری طرف توبہ کے ساتھ لوٹتے ہوئے لوٹ رہے ہیں یعنی انسان سفر سے گھر کے آرام کی طرف آتا ہے اور اسے پناہ ملتی ہے۔ اگر انسان نے خدا کی طرف جانا ہے اور توبہ کے بغیر اسے وہ پناہ مل نہیں سکتی تو عارضی سفر کا خیال دل سے وقتی طور پر

باقی ص ۱۲ پر ملاحظہ فرمائیں



تاتارستان کی ٹیم کے ساتھ میچ کے مناظر

بقیہ: مسلم ٹائیگرز احمدیہ کے طلب

وزیروں اور دیگرہ کو شر کے مشور ہوئیں
عشاءتہ دیا گیا جس میں کھیلوں کے وزیر اور مذہبی
امور کے وزیر شامل ہوئے۔
کھیلوں کے وزیر نے اپنے خطاب میں مسلم
ٹائیگرز احمدیہ کے اخلاق و کارکردگی کی بے حد
تشریف کی اور ہسپتال کے لئے دوائیوں وغیرہ کے
تختے کا شکریہ ادا کیا۔ وزیر مذہبی امور نے اپنے

خطاب میں کہا کہ وہ احمدیوں سے پہلے بھی مل چکے
ہیں اور ان کے اخلاق سے خاص طور پر متاثر
ہیں۔ انہوں نے مسلم ٹائیگرز احمدیہ ہاکی ٹیم کو
مبارکباد دی اور کہا کہ ان کے دورہ سے بہت
اچھے نتائج برآمد ہوئے ہیں۔ ٹیم کی کارکردگی کا
اس بات سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ سپورٹس
کے وزیر نے مسلم ٹائیگرز کے مینیجر ڈاکٹر فرید احمد
کو تاتارستان کی قومی کھیلوں کے موقع پر مسمان
خصوصی کے طور پر شامل ہونے کی دعوت دی۔
ڈاکٹر فرید احمد کو یہ اعزاز بھی بخشا گیا کہ نیشنل
سینڈیم میں مختلف ممالک سے آئی ہوئی ٹیموں نے
ڈاکٹر صاحب کی سرکردگی میں مارچ کیا اور ساری
کاروائی کو نیشنل ٹی وی پر دکھایا گیا۔
ستمبر ۱۹۹۳ء میں تاتارستان کی ہاکی ٹیم ملک
کے ڈپٹی منسٹر آف سپورٹس کی سربراہی میں
انگلستان کے دورہ پر آئی اور ایک ہفتہ تک مسلم
ٹائیگرز احمدیہ نے میزبانوں کے فرائض سرانجام
دئے۔ اس دوران تاتاری ٹیم نے یہاں چار میچ

کھیلے جن میں سے دو مسلم ٹائیگرز احمدیہ کے ساتھ
تھے۔ فائنل میچ جو Battersea لندن کی
گراؤنڈ میں کھیلا گیا مسلم ٹائیگرز احمدیہ نے دو گول
سے جیت لیا جبکہ دوسرا میچ جو جلنڈھم میں کھیلا گیا،
برابر رہا۔ فائنل میچ میں حضرت اقدس بھی
تشریف لائے اور باوجود دیگر مصروفیات کے سارا
میچ دیکھا۔
تاتاری ٹیم کو لندن میں عشاءتہ بھی دیا گیا اور
ٹیم کے ہر ممبر کو قرآن مجید مع روسی ترجمہ کے
ساتھ تحفہ کے طور پر پیش کیا گیا۔ اس دورہ کی رپورٹ
فلماں گئی اور ٹیم کی واپسی پر تاتارستان کے ٹی وی
پر دکھائی گئی۔ اخبارات نے بھی ان دورہ کے
بارے میں خبریں شائع کیں۔
خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ مسلم ٹائیگرز احمدیہ
ہاکی کلب دن دو گئی رات چو گئی ترقی کرتی جائے
اور نہ صرف با اصول کھیل کو فروغ دینے کا کام
کرنے بلکہ ساتھ ساتھ اعلیٰ اسلامی اقدار اور
احمدیہ مزاج کو بھی فروغ دینے کا باعث ہو۔

بقیہ: خطبہ جمعہ فرمودہ ۷ جنوری ۱۹۹۳ء مسجد فضل

مخو ہوجاتا ہے اور زندگی کے لیے سفر کی طرف دھیان چلا جاتا ہے اور یہ خیال آتا ہے کہ ہم
نے خدا کی طرف جانا ہے پس اس سے یہ عرض کرتے ہیں کہ ہم توبہ کے ساتھ تیری
طرف لوٹنے والے ہیں اور توبہ نہیں قبول فرما اور ہمیں اس طرح پناہ دے جس طرح سفر کی
تھکاوٹ کے بعد گھر پناہ دیا کرتا ہے کہ ہم اپنے رب کی عبادت کرتے ہوئے اور اپنے
رب کی تعریف کرتے ہوئے لوٹ رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے حضرات سفر کو ویسا ہی
بنادے جیسے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے کلام سے اور اپنے اسوہ
سے ہمیں تعلیم عطا فرمائی ہے۔
یہ مضمون لبا ہوتا چلا جا رہا ہے مگر اچھا ذکر ہے بہت ہی پیارا ہے جتنا لبا ہوا اچھا ہے۔
انشاء اللہ باقی آئندہ خطبے میں۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔

باقی: ربوہ کے اجری شعرا

کتے تھے۔ کہیں کہیں معاملہ بندی بھی آجھکتی تھی
مگر ایسے جیسے آٹے میں نمک۔ ان کی ایک نظم
”ایک دینی سفر کے دوران“ خاص کی چیز ہے۔
بزاز بورنو یا سنگاپور کی کسی باڈی کی نظر ہے۔
مگر واضح رہے! کہ یہ نظم ان کے نعمت صدیق میں
شامل نہیں کیونکہ اس کا مزاج ان کے باقی کلام
سے بالکل جدا تھا اس لئے آپ نے اسے کلیات
میں سے خارج کر دیا۔

روک دیجئے

پڑھتے ہیں کیوں نماز، انہیں روک دیجئے
اللہ سے ساز باز، انہیں روک دیجئے
دن رات بھیجے ہیں محمدؐ پہ کیوں درود
ہے اس میں کوئی راز، انہیں روک دیجئے
یو۔ این میں کیوں سناتے ہیں قرآن کی آیات
حق پر ہے ان کو ناز، انہیں روک دیجئے
دنیا سے واسطہ نہ سیاست سے ہے غرض
ہیں کتنے بے نیاز، انہیں روک دیجئے
پھیلا رہے ہیں چار طرف انبیاء کا نور
آتے نہیں ہیں باز، انہیں روک دیجئے
تویر کی دعاؤں سے تمہارا گیا فلک
اف اف یہ سوز و ساز، انہیں روک دیجئے
(روشن دین تویر)

SUPPLIERS OF
CATERING MATERIAL
FOR WEDDINGS,
PARTIES AND OTHER
SOCIAL FUNCTIONS
ABBA
CATERING SUPPLIES
081 574 8275
843 9797

TO ADVERTISE IN THE
AL FAZL INTERNATIONAL
PLEASE CONTACT
NAEEM OSMAN MEMON
ON TELEPHONE
081 874 8902
OR SEND YOUR ADVERT
FOR A QUOTE ON FAX NO.
081 870 0919

افسوس ہے شمار سخن ہائے گفتنی
خوف فساد خلق سے ناگفتہ رہ گئے!
مولانا بھی طویل نظمیں کہتے تھے مگر طوالت کا
احساس نہیں ہونے دیتے تھے۔ ذوق سلیم سے
بہرہ مند تھے اس لئے اپنے شعروں پر بہت محنت
کرتے تھے۔ ان کی نثر بھی خاصی رواں دواں ہوتی
تھی۔ اپنی دعوت الی اللہ کے واقعات و تجربات
آپ نے قلم بند کئے ہیں ان میں بھی خوب روانی
اور چاشنی ہے۔
ربوہ کے بے پناہ صلاحیتوں والے دو شعاعوں
کا ذکر رہا جاتا ہے۔ مولانا ابوالحسن قدسی اور ان
کے بیٹے نعیم قدسی! قدسی صاحب فارسی گو شاعر
تھے۔ فارسی میں اتنی مرصع غزل ہم نے بہت کم
لوگوں کو کہتے سنا۔ غالب کی زمین میں غزل کمی تو
ہم بدلتوں یہ تقریر نہ کر پائے کہ کون سا شعر غالب
کا ہے اور کون قدسی صاحب کا۔

ضروری اعلان

الفضل انٹرنیشنل لندن کے فروغ اور ترقی کے لئے زیادہ سے زیادہ خریدار بن کر
ادارے کی حوصلہ افزائی فرمائیں۔

اخبار کا سالانہ چندہ

برائے یوکے --- ۲۵ پونڈ
برائے یورپ --- ۲۷ پونڈ
برائے امریکہ، کینیڈا
و دیگر ممالک --- ۳۶ پونڈ

سالانہ چندہ کی رقم افضل انٹرنیشنل لندن کے نام ارسال فرمائیں۔

بشیر احمد رفیق
چیمبرمین انتظامیہ کمیٹی
الفضل انٹرنیشنل

A.Z. ELECTRICS

18 Brookwood Road
Southfields, London SW18 5BP
Tel. 081 877 3492 Fax 877 3518

For Video, Television &
Electronic Spares

Semiconductors
Remote Controls
Video Heads etc.

Visa and Access Cards Accepted for
Postal Despatch

Nearest Underground: SOUTHFIELDS
District Line

Kenssy

Fried
Chicken



589 High Road,
Leytonstone,
London E11 4PB

تو ہم قائم رکھ رہی ہیں، برقعے کی کیا ضرورت ہے؟ انسان برقعے کو اتار چھینے۔ چونکہ یہ بات سچی بھی ہو سکتی ہے جھوٹی بھی ہو سکتی ہے اور اکثر صورتوں میں جھوٹی ہوتی ہے۔ وہ خواتین جو برقع اتار چھینتی ہیں اگر ان کو واقعتاً پردے کی روح پیاری ہو تو اپنی خاطر نہ سہی اپنی اولاد کی خاطر اس مصیبت کو کچھ دن اور برداشت کر لیتیں۔ جانتی ہیں کہ یہ پردہ اس طرح ضروری نہیں۔ جانتی ہیں کہ مجھے خدا تعالیٰ نے عفت عطا کی ہے، حیا عطا کی ہے، میں ہرگز کسی غیر کو نہ بری نظر سے دیکھتی ہوں نہ اسکی بری نظر کو دعوت دیتی ہوں پھر بھی وہ برقعے کو اس لئے جاری رکھتی ہیں کہ ان کی آگے بچیاں ہیں کہیں وہ غلط پیغام آگے نہ دے دیں۔ عام طور پر وہی اتارتی ہیں جن کے سامنے بہانہ تو یہ ہوتا ہے کہ ہم روح کو قائم رکھ رہی ہیں۔ آپ اعتراض کرنے والے کون ہوتے ہیں۔ لیکن چونکہ خدا تعالیٰ کی نظر دل پر ہوتی ہے۔

”انما الاعمال بالنیات“

اعمال کا فیصلہ نیتوں پر ہوتا ہے اس لئے حقیقت میں جو دل کی گہرائی کا فیصلہ ہے وہ یہ ہے کہ اس مصیبت سے نجات پانا چاہتے ہیں۔ دنیا کہیں سے کہیں پہنچ گئی اور ہم ابھی تک برقعوں میں بیٹھے ہوئے ہیں۔ برقعوں سے نکل کر جو دنیا دکھائی دیتی ہے وہ ان کو زینت دکھائی دیتی ہے وہ دلکش دکھائی دیتی ہے اور جب برقع چھینتی ہیں تو پھر وہیں نہیں ٹھہرتیں۔ اس دلکشی کی طرف ضرور حرکت کرتی ہیں۔ ضرور قدم اٹھاتی ہیں کہ اس زینت سے کچھ حصہ پالیں جس کے مزے غیر اڑا رہے ہیں۔ یعنی ان کا قدم احمدی معاشرے سے غیر احمدی معاشرہ کی طرف اور مسلم معاشرے سے غیر مسلم معاشرے کی طرف ضرور اٹھتا ہے اور اگر یہ اٹھ رہا ہے تو ان کا نفس کا بہانہ جھوٹا تھا۔ انہوں نے پردے کی شکل نہیں بدلی، پردے کو رد کیا ہے اور بیک وقت رد کرنے کی طاقت نہیں اس لئے رفتہ رفتہ منزل بہ منزل

رد کرنا چاہتی ہیں۔ پہلے چادر میں آئیں گی پھر چادر سر کے گی پھر چادر اتار کر پھینک دی جائے گی پھر مگس پارٹیاں ہونگی پھر کلبوں میں جانا شروع ہوں گے اور ان کے دیکھتے دیکھتے ان کی بیٹیاں ان سے دس قدم اور آگے بھاگ رہی ہوں گی اور جب وہ ہاتھ سے لکھیں گی جب غیروں سے شادیاں کریں گی یا بغیر شادی کے بھاگ جائیں گی تو پھر وہ روتی ہوئی میرے پاس آئیں گی یا کسی اور کے پاس پہنچیں گی کہ دیکھو جی یہ معاشرہ کیسا زہریلا ہے کتنا خطرناک ہے، ہم کیا کریں ہمارا بس کوئی نہیں ہے۔ وہ یہ نہیں جانتیں کہ ان کا بس تھا انہوں نے استعمال نہیں کیا بچپن سے اپنی اولاد کو غلط پیغام دیا ہے بہانے تراشے ہیں اور حیا کے ساتھ اپنی عزت کی حفاظت نہیں کی اور بچے اس پیغام کو خوب سمجھتے ہیں اور جب وہ سمجھ لیتے ہیں تو کہتے ہیں کہ پھر اس جھوٹے موٹے بہانے کی بھی کیا ضرورت ہے۔ پھر آزادی کے ساتھ دنیا میں نکلنا اور جو چاہے کرتے پھرو۔

پس عورتوں کا قوم کی تربیت میں بہت گہرا دخل ہے۔ ایسی اطلاعات ملتی ہیں جس سے پتہ چلتا ہے کہ ہمارے بیاہ شادی کے موقعوں پر بہت زیادہ بے احتیاطیاں شروع ہو جاتی ہیں۔ بعض دفعہ ایسے خاندانوں کی برائیاں آتی ہیں جن سے توقع کی جاتی ہے کہ وہ تقویٰ کے اعلیٰ مقام پر ہوں گے لیکن ان گھروں میں جب برائیاں آتی ہیں تو وہ یہ بہانہ بناتے ہیں کہ یہ بارات تو ہمارے قبضہ کی نہیں تھی۔ پوری بے پرد بارات، اس میں غیر احمدی بھی بے پرد اور احمدی بھی بہت سے بے پرد اور مل جل کر اٹھے ایک ہی ہال میں دعوتیں منائی جا رہی ہیں اور اگر کوئی اعتراض کرے تو اس سے وہ لڑتے ہیں جھگڑتے ہیں کہ تم ہمارے اندر دخل دینے والے کون ہوتے ہو۔

اس ضمن میں یہ بھی سمجھانا ضروری ہے کہ اعتراض اگر کریں گے تو پھر یہی سلوک ہوگا۔ قرآن کریم نے کہیں یہ نہیں فرمایا کہ جب تم معاشرے میں کوئی برائی دیکھو تو اعتراض کرو۔ یہ اعتراض بھی ایک خاص انداز کی بات ہے یہ فرمایا ہے اسے دور کرو یعنی اول مقصد برائی کو دور کرنا ہے جس انداز سے وہ دور ہو سکتی ہے وہی صحیح انداز ہے۔ اگر دور ہونے کی بجائے وہ بڑھ جائے یا بغاوت میں تبدیل ہو جائے تو قرآنی ہدایت کی خلاف ورزی کے نتیجے میں ایسا ہوگا۔ فرمایا اس کو دور کرو اور اگر دور کرنے کی طاقت نہیں ہے تو نصیحت کے ذریعے اسے روکنے کی کوشش کرو۔ پس نصیحت اور اعتراض میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ جب ایک انسان نصیحت کرتا ہے تو نصیحت کا انداز وہ کس سے سیکھے گا۔ معترضین سے؟ یا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحت کے نتیجے میں کبھی کسی کو دکھا نہیں لگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی

نصیحت کے نتیجے میں کبھی کسی کی عزت نفس مجروح نہیں ہوتی بلکہ اس نصیحت میں ہمارا بھی پایا جاتا تھا اور غضب بھی پایا جاتا تھا اور پھر حتی المقدور یہ احتیاط ہوتی تھی کہ اس نصیحت کے نتیجے میں دوسروں کے سامنے کسی کی سبکی نہ ہو۔

پس نصیحت کے اس انداز کا فقدان اعتراض ہے اور بعض لوگ جماعت میں نیکی کے نام پر گویا اپنی ذات کو یہ کرڈٹ دے رہے ہوتے ہیں، اپنے سر پر خود یہ سرا لگا رہے ہوتے ہیں کہ دیکھو ہم ناصح ہیں ہمیں تو یہ باتیں پسند نہیں ہیں اور کہتے اس انداز سے ہیں کہ ان کی انا کو تو خراج خمیں ہو جاتا ہے لیکن جس کو کسی جاتی ہے اس کو بات فائدہ نہیں پہنچاتی۔ اس پر غلط رد عمل پیدا ہو جاتا ہے۔

پس اگر ایسے مواقع ہیں جہاں اس قسم کی ناوابج حرکتیں ہو رہی ہیں تو اسلامی تعلیم کے مطابق کام کریں۔ اسلامی تعلیم کے مطابق خاندان کے وہ بڑے جن کے اختیار میں یہ ہے کہ وہ ان باتوں کو روک دیں ان کا فرض ہے کہ وہ ان باتوں کو روکیں کیونکہ گھر کے بڑے اگر کہیں کہ ایسی حرکت ہوگی تو ہم شامل نہیں ہوں گے تو ان کی بات کا ضرور اثر ہوتا ہے روک دینے سے مراد یہ ہے کہ اگر تم میں صحیح طریق پر روکنے کی طاقت ہے تو روکو اور جن لوگوں نے نہیں روکا وہ باقاعدہ مجرم بن جاتے ہیں اور اگر روکنے کی طاقت نہیں تو زبان سے سمجھاؤ اور زبان سے سمجھانے میں جیسا کہ میں نے بیان کیا طعن آمیزی کا رنگ نہیں ہونا چاہئے جہاں طعن آیا وہاں بات اثر چھوڑ دے گی۔ نصیحت اور پردہ نصیحت کے ذریعے انہیں سمجھائیں اور اگر یہ بھی ممکن نہیں تو پھر دل میں برائیاں۔ دل میں برائیاں کا مطلب یہ نہیں دل کے اندر ہی برائیاں بیٹھ جاؤ۔ اس برائیاں کا کوئی اثر ضرور ظاہر ہونا چاہئے چنانچہ قرآن کریم نے ایسی مجالس جن میں بد ذکر چل رہے ہوں ان میں برائیاں منانے کا ایک طریقہ خود سکھا دیا ہے فرمایا ہے جب تک ایسی باتیں ہوں ان سے اٹھ کر آجاؤ۔

پس اگر ایسی شادیاں ہو رہی ہوں جہاں بے حیائیاں ہو رہی ہوں اور بعض دفعہ تو یہ بھی اطلاع ملی ہے کہ اس بہانے کے لڑکیاں ہی ہیں ناچ کئے گئے ہیں اور اس بہانے کے صرف گھر کے لوگ ہیں خود دولہا میاں نے بھی بیوی کے ساتھ مل کر وہاں ڈانس کیا ہے۔ یہ شاذ کے طور پر واقعات ہیں لیکن نہایت ہی خطرناک دروازے کھولے جا رہے ہیں۔ اگر یہ دروازے بند نہ ہوئے اور آئندہ یہ باتیں رواج پا گئیں تو جنہوں نے یہ دروازے کھولے ہیں ان پر آنے والی نسلوں کی بھی لعنتیں پڑیں گی اور وہ خدا کے نزدیک ذمہ دار قرار دیئے جائیں گے۔ یہ کوئی بہانہ نہیں ہے کہ اور کوئی نہیں ہے، ہم ہی ہیں ہمارے سامنے کیا ہو رہا ہے۔ اصل میں یہ باتیں اس بات کی مظہر ہیں کہ دل میں غیر اللہ کا رعب آچکا ہے۔ وہ بعض باتیں غیر سوسائٹیوں میں دیکھتے ہیں اور بہت سخت دل چاہ رہا ہوتا ہے کہ ہم بھی ایسا کریں۔ جب دل چاہنے لگ گیا تو اس کے ہو گئے جس کے اوپر دل آگیا۔ اب موقع ملنے کی بات ہے بہانہ ڈھونڈ کر مخفی طور پر چھپ کر کھائیں یا لوگوں کے سامنے کھائیں، جہاں تک دل کی خواہش سے کھانے کا تعلق ہے وہ واقعہ تو ہو گیا۔ اب سؤر کھانا منع ہے یہ مطلب تو نہیں کہ سوسائٹی میں منع ہے چھپ کے کھانا بھی تو اسی طرح منع ہے جس طرح باہر کھانا منع ہے۔ اگر رسمیں بے ہودہ ہیں اور وہ دجالی رسمیں ہیں تو آپ چاہے سب کے سامنے کریں چاہے چھپ کے کریں ان کی دجالت تو ضرور اپنا زہر ظاہر کرے گی اور آپ کی روحانیت کو ضرور مارے گی۔

آپ کیا تصور کر سکتے ہیں کہ ایسے لوگ جو شادیوں کے بہانے اس قسم کی بے پردگیاں کریں۔ آنے والی مہمان عورتوں کی عزت کا بھی خیال نہ کریں۔ باہر کے بیرے کھلم کھلا اندر پھر رہے ہیں کہ اس کا کیا فرق پڑتا ہے یہ کہتے ہوئے مہمان عورتوں کی عصمت سے ان کو کھیلنے کا کیا حق ہے کہ آجکل کی ماؤرن سوسائٹی میں یہی چل رہا ہے اگر بے حیائی کرنی ہے تو پھر مہمان خواتین کو ایک طرف کر دیں۔ ان کو کہیں کہ آپ اٹھ کر چلی جائیں۔ جن کو اپنی عزت اپنے پردے کا پاس ہے وہ یہاں نہ بیٹھیں کہ ہم ایسی حرکتیں کرنے والے ہیں جن کو آپ لوگ پسند نہیں کریں گے۔ ان کو چاہئے کہ اگر کچھ گند کرنا ہے تو پھر ان کو الگ کر کے کریں لیکن پھر وہ اس گند کے ذمہ دار ضرور ہوں گے لیکن مجھے یہ اطلاعات ملتی ہیں کہ مہمانوں کو بلایا گیا اور اس کے بعد مردوں کو جو پہلے ہی کھلم کھلا بیچ میں پھر رہے تھے ان کو تو چھٹی دی کہ یہاں خواتین ہیں اب تم چلے جاؤ لیکن اس کے بعد غیر مرد بیرے لپے لپٹے ہر قسم کے گندے اخلاق والے ان کو کہا کہ اب اندر آجاؤ اور کھانا ”سرو“ کرو یہ کرو اور وہ کرو۔

قرآن کریم نے جہاں گھر کے نوکروں سے پردے میں نرمی کا اظہار فرمایا ہے وہاں

نہیں اٹھاتی کہ اب ہم ایسی حرکتوں میں ملوث ہونے والے ہیں کہ ہو سکتا ہے آپ کے دل پر چوٹ لگے تو قرآن کریم نے جو یہ نصیحت فرمائی ہے کہ خود ہی اٹھ کے آجایا کرو اس سے کیوں فائدہ نہیں اٹھاتے۔ یہ معاشرے کا اصل دباؤ ہے ڈنڈے مارنا نہیں ہے۔ ڈنڈے مارنے کے نتیجے میں نصیحت نہیں ہوا کرتی۔ مگر معاشرہ اگر وہ طریق اختیار کرے جن کی قرآن نے نصیحت فرمائی ہے اور جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے ثابت ہیں تو نبی عن المنکر کا یہ بہترین انداز ہے اور یہ جو برائیاں بار بار اندر آتی ہیں بار بار دھکے کھا کر باہر چلی جائیں گی۔ ان کو گھر کے ماحول کے اندر خوش آمدید کہنے والا کوئی نہیں رہے گا۔ کیونکہ دوسری طرف سے یہ اثرات جو ہیں پوری طرح بیدار رہیں گے۔

پس یہ انسانی نفسیات سے تعلق رکھنے والی بات ہے کہ بعض برائیاں آپ نکالیں تو واپس آئیں گی۔ کوئی نہیں کہہ سکتا کہ یہ معاشرے کی خرابیاں بار بار واپس آنے کی کوشش نہیں کریں گی۔

مگر قرآن کریم نے اس کے جواب میں نبی عن المنکر کرنے والے مامور فرمادیے ہیں ہر گھر میں مامور فرمائے ہیں ہر مجلس میں ہر گلی میں، ہر شہر میں مامور فرمائے ہیں۔ ان کا کام ہے جب آپس تو وہ مقابل پر آواز اٹھائیں۔ شرافت کی آواز دینی نہیں چاہئے مگر شرافت کی آواز شریفانہ طور پر بلند ہونی چاہئے اور یہ وہی طریق ہے جو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق تھا۔ نصیحت کے نام پر بد تمیزیاں نہ کریں۔ نصیحت کے نام پر دل آزاریاں نہ کریں۔ مگر دلداری کی خاطر نصیحت سے احتراز بھی گناہ ہے۔ دلداری کی خاطر خاموشی سے ایک بدی کو قبول کر لینا بھی ایک بہت بڑا گناہ ہے۔ یہ درمیان کی جو صراط مستقیم ہے اس پر قائم رہیں اللہ تعالیٰ ہمیں اسکی توفیق عطا فرمائے۔

ایسے نوکروں کا ذکر ہے جن میں اربہ نہیں رہی۔ غیر اولی الاربہ۔ گھر والے جانتے ہیں کہ ان میں نفسانی خواہش کا کوئی شائبہ بھی موجود نہیں اور گھر کے پلے ہوئے یا بڑے ہوئے بچے ایسے ہیں جن سے گھر کی عورت کی عزت نہ صرف کلیہ محفوظ بلکہ اس کا واہمہ بھی اس کے دماغ میں نہیں آسکتا۔ اس ذمہ داری پر اس اصول کے تابع جب گھر میں نوکروں سے نسبتاً نرمی کی جاتی ہے تو اس کا یہ مطلب تو نہیں کہ ہوٹلوں کے بیروں کو بھی اندر بلا لو اور پھر ان کی موجودگی میں بلاؤ جو تمہارے گھر کے افراد نہیں ہیں۔

پس یہ سارے نفس کے بہانے ہیں اب آپ یہ بتائیے کہ آپ یہ سوچ سکتے ہیں کہ یہ سارے لوگ ذکر اللہ کرنے والے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تبتل کے بعد ذکر کا مضمون بیان فرمایا ہے۔ میں آئندہ خطبے میں انشاء اللہ اس مضمون کو مزید واضح کروں گا۔ تبتل ہر ایسی چیز سے ضروری ہے جس کے ساتھ ذکر اللہ اکٹھا نہیں سکتا۔ یہ لوگ جن کی نظرس دنیا کی چمک دمک پر جا پڑی ہیں اور دنیا کی چمک دمک کی مقید ہو چکی ہیں اسکی قیدی بن چکی ہیں جن کے اندر ہر وقت یہ تمنا کروٹیں بدلے کہ موقع ملے تو ہم بھی ایسا کریں جب موقع ملے تو وہ ایسا کرتے ہیں لیکن ایسے لوگوں کی سوچیں ان کو اللہ کے ذکر کا موقع ہی نہیں دیا کرتیں ان کی تمناؤں کے رخ بدل چکے ہوتے ہیں دنیا ان کی مطلوب ہو چکی ہوتی ہے اور یہ خیال کہ ادھر سے وہ ایسی بے پرد مجالس میں شامل ہو کے آئیں اور بیٹھ کر ذکر الہی میں مصروف ہو جائیں۔ یہ محض بیگانہ خیال ہے اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو نصیحت فرمائی ہے اس پر تفصیل سے عمل کریں۔ ہر اس چیز سے علیحدگی اختیار کر لیں جس چیز کے نتیجے میں آپ لازماً ذکر الہی سے محروم ہو جائیں گے۔ یہ جو مضمون ہے یہ بہت وسیع ہے میں نے آپ کو نصیحت کے طور پر چند مثالیں دی ہیں لیکن کافرض ہے کہ ان باتوں میں مگر ان رہیں۔ اگر کوئی بلانے والی خود یہ کہہ کر آپ کو

ضروری اعلان

ادارہ الفضل انٹرنیشنل تمام دنیا کی جماعتوں سے درخواست کرتا ہے کہ وہ اپنے اپنے ممالک میں ابھرتے ہوئے احمدی کلازوں کے ناموں، تعارف اور ان کی تکمیل کے میدان میں کامیابیوں سے ہمیں آگاہ فرمائیں تاکہ الفضل انٹرنیشنل کے صفحات میں ان کا بھی تذکرہ ہو سکے۔ خاص طور پر ایسے کلاز جو ملک کی پیش قدمی کے ممبر ہوں۔

[ادارہ]

کیا آپ

ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل لندن

کے خریدار بن گئے ہیں

اگر نہیں

تو آپ کو علم نہیں کہ آپ کیا کھو رہے ہیں

امام جماعت کے کلام کی تاثیر

جس شخص کے سپرد خدا تعالیٰ جماعت کی اصلاح کا کام کرتا ہے اسے طاقت بھی ایسی بخشتا ہے جو دلوں کو صاف کرنے والی ہوتی ہے۔ اور جو اثر اس کے کلام میں ہوتا ہے وہ دوسرے کسی اور کے کلام میں نہیں ہو سکتا۔
(حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ)

واقفین بچوں کو دنیاوی علوم بھی سکھائیں

”عام طور پر دینی علماء میں یہی کمزوری دکھائی دیتی ہے کہ دین کے علم کے لحاظ سے تو ان کا علم کافی وسیع اور گہرا ہوتا ہے۔ لیکن دین کے دائرہ سے باہر دیگر دنیا کے دائروں میں وہ بالکل لاعلم ہوتے ہیں۔ اس لئے جماعت احمدیہ کو اس سے سبق سیکنا چاہئے اور وسیع بنیاد پر قائم دینی علم کو فروغ دینا چاہئے۔ یعنی پہلے بنیاد عام دنیاوی علم کی وسیع ہو پھر اس پر دینی علم کا بیجوند لگے تو بہت ہی خوبصورت اور باہرکت ایک شجرہ طیبہ پیدا ہو سکتا ہے۔ تو اس لحاظ سے ہمیں ہی سے ان واقفین بچوں کو جزل نالج پڑھانے کی طرف توجہ کرنا چاہئے۔ آپ خود متوجہ ہوں تو ان کا علم آپ ہی آپ بڑھے گا، یعنی ماں، باپ متوجہ ہوں اور بچوں کے لئے ایسے رسائل، ایسے اخبارات لگوا یا کریں، ایسی کتابیں پڑھنے کی ان کو عادت ڈالیں جس کے نتیجے میں ان کا علم وسیع ہو۔“
(خطبہ جمعہ فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ، ۱۰ فروری ۱۹۸۹ء)

اپنے مراسلات اور مضامین صاف کاغذ پر اور خوشخط تحریر میں روانہ کریں

REVIEW OF RELIGIONS

A monthly magazine designed to educate and enlighten its readers on religious, social, economic and political issues with particular emphasis on Islam. To ensure that you regularly receive this monthly publication please fill in the details below and send the completed form with your remittance to:

The Subscription Manager,
16 Gressenhall Road, London,
SW18 5QL, England

Please put my name on the mailing list for the Review of Religions for one year. I enclose a CHEQUE/BANKERS DRAFT of

Name.....
Address.....

ANNUAL SUBSCRIPTION RATES:
UNITED KINGDOM £15.00 STERLING
OVERSEAS US \$30.00
DO NOT SEND CASH PLEASE

Earlsfield Properties

RENTING AGENTS

PROPERTIES WANTED IN ALL

AREAS FOR WAITING TENANTS

081 877 0762

SCL

DISTRIBUTORS OF
COMPUTER PARTS
AND SPARES
DIRECT TO PUBLIC

4A RANELAGH ROAD, SOUTHALL,
MIDDLESEX UB1 1DO
TELEPHONE 081 571 0859/9933
MOBILE 0831 093 130
FAX 081 571 9933

پردے کی روح کو سمجھنا چاہئے اور اس روح کی حفاظت کرنی چاہئے

ہر اس چیز سے علیحدگی اختیار کریں جس کے نتیجے میں آپ لازماً ذکر الہی سے محروم ہو جائیں

عورتوں کا قوم کی تربیت میں بہت گہرا دخل ہے

خطبہ جمعہ فرمودہ ۲ نومبر ۱۹۹۳ء بمقام مسجد فضل لندن سے اقتباس

نصیحت ضرور فائدہ مند ہوگی۔

پس جہاں تک پردے کے متعلق نصیحت کا تعلق ہے میں نے خلافت کا آغاز ہی اس نصیحت سے کیا تھا اور لجنہ اماء اللہ کو نہیں بلکہ جلسہ سالانہ میں خواتین کے اجتماع کے موقع پر ان کے جلسہ سالانہ پر پہلا خطاب ہی اس موضوع پر رکھا تھا اور اس کے بعد مسلسل مختلف وقتوں میں مختلف طریق پر سمجھانے کی کوشش کرتا رہا ہوں۔ لجنات کے خطاب میں جرمنی میں بھی، امریکہ میں بھی، انگلستان میں بھی اور دوسرے خطبات میں بھی عورتوں کو نصیحت کرتا رہا ہوں کہ پردہ اگر برقع نہیں ہے تو کچھ تو ہے نا۔ پس جو کچھ بھی ہے اسکی تو حفاظت کرو۔ یہ درست ہے کہ ہر معاشرے میں ہر حالات میں بعینہ وہ برقع پردہ نہیں جو پاکستان میں رائج ہے یا ہندوستان میں رائج ہے۔ اگر اسی کو بعینہ پردہ سمجھا جائے تو پھر عرب ممالک میں اور رنگ کا ہے انڈونیشیا میں اور رنگ کا ہے مختلف ممالک میں اسکی شکلیں بدلتی رہتی ہیں۔ انگلستان میں اور رنگ کا ہے امریکہ میں اور رنگ کا ہے جرمنی میں اور رنگ کا، ہر جگہ رنگ بدلے ہیں لیکن سب سے اہم بات جسے یہ معترض نظر انداز کر دیتے ہیں کہ ان کے اپنے ملک میں بھی مختلف معاشروں میں اور رنگ کے پردے ہیں۔ کھیتوں میں جب عورتیں اپنے خاندانوں یا بھائیوں وغیرہ کی روٹی لے کر جاتی ہیں تو وہ کونے برقعے پہن کے جاتی ہیں۔ روزمرہ کھیتوں میں کام کرتی ہیں۔ دودھ بیچنے والیاں آتی ہیں اور اچھی شریف بیبیاں ہوتی ہیں لیکن باوجود اس کے کہ بہت سی احمدی جماعتوں میں وہی رواج ہیں جو دیگر دیہات میں ہیں لیکن یہ اعتراض کرنے والے ان پر نہیں کرتے۔ کیا یہ اس وقت ماڈرن ہو چکے ہوتے ہیں؟ اصل میں ان کا ضمیر گواہی دے رہا ہوتا ہے کہ پردہ حالات کے مطابق ہوا کرتا ہے اور پردے کی ایک روح ہے اس روح کی حفاظت ضروری ہے۔

پس کھیتوں میں کام کرنے والی اگر گھونگھٹ لیتی ہے اور اس حد تک لیتی ہے کہ رستہ میں ٹھوکریں نہ کھاتی پھرے بلکہ اس کو رستہ دکھائی دے اور اپنے آپ کو اس حد تک ڈھانپ کر رکھتی ہے اور اس حد تک لجاجت سے چلتی ہے کہ اسکی حیا نمایاں ہو جاتی ہے اور اس کے بدن کے حسن سے باہر اس کی حیا دکھائی دینے لگتی ہے تو یہ جو کیفیت ہے یہ درحقیقت پردہ ہے اور پردے کی حقیقی روح اس کے اندر داخل ہے۔ چنانچہ قرآن کریم حضرت موسیٰ علیہ السلام کا واقعہ بیان کرتے ہوئے اس ایک بیٹی کی چال کے متعلق جو حضرت موسیٰ کو یہ پیغام دینے کے لئے واپس آئی تھی کہ میرا باپ تمہیں بلارہا ہے فرمایا

”علیٰ استحياء“

وہ حیا کے ساتھ چلتی ہوئی آئی تھی۔ ایک لچک ہوتی ہے جو انسان کے اندر اپنے حسن کو ظاہر کرنے کے لئے دکھانے کے لئے لوگوں کی نظروں کو اپنی طرف مائل کرنے کے لئے ہوتی ہے ایک حیا کے نتیجے میں عورت جھولتی ہے اور اس کے بدن میں ایک لچک پیدا ہو جاتی ہے، ان دونوں میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ جو شرما کر چلنے والی عورت ہے اسکی حیا اس کا پردہ بن جاتا ہے اور وہ نظروں کو دکھا دیتی ہے کہ خبردار جو مجھے بری نظر سے دیکھا۔

پس پردے کی روح کو سمجھنا چاہئے اور روح کی حفاظت کرنی چاہئے۔ جہاں پردہ برقعے کی صورت میں رائج ہو چکا وہاں بہت بڑا خطرے کا مقام ہے۔ یہ کہہ کر کہ پردے کی روح

خواتین کی تربیت کے حوالہ سے میں سمجھتا ہوں کہ بعض بدیاں جو رفتہ رفتہ خواتین میں راہ پا جاتی ہیں ان کی طرف متوجہ کروں اور یہ ایسی بدیاں ہیں جو بار بار نکال دینے کے باوجود پھر داخل ہو جاتی ہیں۔ یہ ایسا ہی ہے جیسے کسی کو کان پکڑ کر بار بار اٹھایا جائے کہ اس مجلس کو چھوڑو تمہارا یہاں کوئی تعلق نہیں تو وہ پھر کسی دوسرے رستے سے آکر وہیں بیٹھ جائے۔ پس بعض بدیاں ہیں جو نفسیاتی لحاظ سے بعض ایسے رستوں سے داخل ہو جاتی ہیں کہ جہاں انسانی نفس عملاً ان کو بلاتا ہے اور دعوت دیتا ہے۔ پس ایک طرف سے ایک نکالنے والا اعلان کرتا ہے کہ نکلو نکلو یہ جگہ چھوڑ دو۔ تمہارا یہاں رہنے کا کوئی حق نہیں تو دوسری طرف سے تمام نفوس کے اندر ایک آواز دینے والا پیدا ہو جاتا ہے کہ ٹھیک ہے تمہیں نکالا گیا تھا لیکن مستقل تو نہ چھوڑو، کبھی کبھی آجی جاکر دو۔ آؤ مل بیٹھتے ہیں کچھ لطف اٹھاتے ہیں یہ جو بدیاں ہیں ان میں رسم و رواج کی بدیاں ہیں۔ ان بدیوں میں بے پردگی کا رجحان ہے ان بدیوں میں سماج سے متاثر ہو کر بعض حرکتوں میں ملوث ہونے کی عادتیں ہیں۔ یہ تمام وہ بدیاں ہیں جو بار بار احمدی خواتین میں داخل ہونے کی کوشش کرتی ہیں اور بار بار ان کو باہر نکالنے کی کوشش کی جاتی ہے پھر کچھ دیر کے بعد جب خواتین سمجھتی ہیں کہ اب یہ بات پرانی ہو گئی تو پھر ان کو دعوت دیتی ہیں کہ آ جاؤ اب کوئی بات نہیں کانی جدائی ہو گئی اب پھر کچھ دیر مل بیٹھتے ہیں۔ چنانچہ اب پھر مجھے ایسی اطلاعات مل رہی ہیں کہ بعض بدیاں بڑے زور کے ساتھ دوبارہ احمدی خواتین کی اس کمزوری سے فائدہ اٹھاتے ہوئے جماعت کی تقریبات وغیرہ میں داخل ہو رہی ہیں۔ سب سے پہلے پردے کے متعلق میں بات کرنا چاہتا ہوں کہ رفتہ رفتہ وہ پردہ جو برقعے سے چادر بنا تھا اب وہ ایسی چادر بن گیا ہے جو سر سے سرک کر کندھوں پر آئی ہے اور کندھوں سے بھی سرکتی جا رہی ہے اور بعض دفعہ پھر کہہ دیا جاتا ہے کہ جب خالی چادر ہی اٹھانی ہے تو کیا فائدہ؟ پھیٹو اس کو دکھاوا ہی ہے نا اور پھر وہ چادر کندھے سے بھی اتر جاتی ہے۔ جماعت کی بعض پردہ دار خواتین کی طرف سے مجھے بہت طعنے ملتے ہیں کہ آپ ان کی پردہ پوشی کر رہے ہیں۔ ایک نے تو مجھے یہ بھی لکھا کہ لوگ کہتے ہیں انگلستان جا کے آپ بہت ماڈرن ہو گئے ہیں اور بعض باتوں کی طرف آپ عمداً توجہ نہیں دیتے حالانکہ یہ بات درست نہیں ہے۔ جو بات درست ہے وہ میں آپ کو سمجھاتا ہوں کہ اس میں میرا قصور ہے تو کس حد تک ذاتی طور پر میں سمجھتا ہوں کہ تربیت میں ڈنڈا نہیں چلا کر تا اور جب بھی چلتا ہے وقتی فائدہ دیتا ہے اور اس کے ساتھ نقصان بھی بہت پہنچا جاتا ہے تو شروع سے ہی میرا طبعی رجحان اس طرف ہے کہ تربیت میں اگر آپ ڈنڈا نہیں چلائیں گے تو پھر دوسرے طریق پر بہت محنت کرنا پڑے گی اور بار بار ان باتوں کو چھیڑنا پڑے گا مختلف طریق پر جماعت کو سمجھانا پڑے گا۔ ایک دیکھنے والا یہ سمجھتا ہے کہ اس سے کیا فائدہ ہو رہا ہے اور بیماری پھر بھی دکھائی دے رہی ہے یہ اس کی کم نظری ہے ڈنڈے کی صفائی اول تو دل کی صفائی نہیں ہوا کرتی۔ اس سے سرخمیدہ ہو سکتے ہیں لیکن ٹیڑھے مزاج سیدھے نہیں ہوا کرتے۔ نصیحت کے اثرات کے تابع اگرچہ آہستہ اثر ہو یا تھوڑا اثر ہو مگر ایسے اثرات پیدا ہوتے ہیں جو رفتہ رفتہ قوم کی سرشت بننے لگ جاتے ہیں۔ اگر ایک سال میں ایسی بات نہ ہو دو میں نہ ہو دس میں نہ ہو بیس سال میں بھی نہ ہو تب بھی قرآن کریم کا یہ فیصلہ لازماً سچا نکلتا ہے

فَلْيُذَكِّرَنَّ تَفَعَّتِ الذِّكْرَى

اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو نصیحت کر اور کرتا چلا جا اور ہم تجھے یقین دلاتے ہیں کہ